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KYRGYZSTAN 2003
 

Geographical scope: 
Kyrgyzstan 
 

Principal investigator(s): 
Temirlan Tilekovich Moldogaziev Department of International & Comparative Politics American
University - Central Asia 205 Abdymomunova Street, Bishkek 720040, Kyrgyz Republic Work Phone:
+996-(312)-663524 Home Phone: +996-(312)-298476 Fax: +996-(312)-663201 E-mail:
temirlan@hotmail.com 
 

Data Collection Organization: 
East-West Center for Research, American University 
 

Fieldwork Period: 
15-06-2003 - 10-09-2003. 
 

Universe: 
National Population, Both sexes,18 and more years 
 

Sample size: 
1043 
 

Estimated Error: 
3,1 
 

Sample: 
Population: Total population of the Kyrgyz Republic, 18 years old and older. Five  stage probability
sampling. In the beginning the country is divided into eight strata. In each stratum the number of
respondents is selected proportional to the size of population. 1) In each stratum 22 primary sampling
units are randomly selected proportional to size. 2) In each primary sampling unit secondary
sampling units (cities and villages) are randomly selected. 3) In each secondary sampling unit third
sampling units (streets) are selected. 4) In each third sampling unit households are systematically
selected. 5) In each household the respondent is randomly selected using the Kish-selection method.
All adults (18 and older) are listed in a certain order  first, males from the eldest to the youngest;
second, females from the eldest to the youngest  afterward, the respondent is selected by a selection
key which is randomly composed for each possible type of household composition. 
 

Survey procedure: 
Personal Face to Face Interview 
 

Fieldwork: 
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Interviews were conducted by 50 well-trained interviewers who have taken special sessions for the
purposes of this research. 10 percent of the interviews were checked by follow-up visits to randomly
selected respondents to ensure quality of fieldwork. 
 

Response rate: 
Response rate: (1,043/1420) x 100=73.45% 
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V4.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Family

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Үй-бүлө

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 87.2 87.7 86.8 - 88.3 88.9 81.2
Rather important 12.1 11.8 12.1 100.0 11.2 10.8 16.3
Not very important 0.7 0.2 1.0 - 0.5 0.2 1.9
Don´t know 0.1 0.2 - - - - 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V5.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Friends

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Достор

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 47.5 50.1 45.4 - 55.4 42.0 44.2
Rather important 42.4 40.4 43.8 100.0 38.8 45.8 41.8
Not very important 9.3 8.4 10.1 - 4.8 11.7 12.5
Not at all important 0.6 0.6 0.5 - 0.8 0.5 0.5
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.3 - 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V6.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Leisure time

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Бош убак

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 24.8 22.6 26.7 - 24.7 25.5 23.6
Rather important 45.8 47.7 44.2 100.0 50.0 43.3 43.3
Not very important 25.0 25.4 24.8 - 21.4 27.3 26.9
Not at all important 3.8 3.7 4.0 - 3.3 3.6 5.3
Don´t know 0.5 0.6 0.3 - 0.5 0.2 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V7.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Politics

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Саясат

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 15.2 17.8 13.2 - 14.3 16.9 13.5
Rather important 31.5 33.5 30.0 - 31.9 30.9 32.2
Not very important 38.0 36.3 39.2 100.0 36.5 37.5 41.8
Not at all important 14.8 11.6 17.3 - 16.8 14.2 12.0
Don´t know 0.5 0.6 0.3 - 0.5 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V8.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Work

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 54.8 58.5 52.0 - 58.7 56.9 43.3
Rather important 33.8 31.6 35.5 100.0 31.9 34.5 36.1
Not very important 9.6 8.0 10.9 - 7.9 7.0 18.3
Not at all important 1.3 1.3 1.4 - 1.0 1.1 2.4
Don´t know 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V9.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Religion

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Дин

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 31.6 34.0 29.8 - 33.2 30.7 30.8
Rather important 37.5 37.4 37.4 100.0 33.7 36.8 46.2
Not very important 24.2 20.6 27.0 - 24.7 26.4 18.3
Not at all important 6.0 6.7 5.5 - 7.7 5.2 4.8
Don´t know 0.7 1.3 0.2 - 0.8 0.9 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V10.- For each of the following, indicate how important it is in your life. Would you say it is: Service to others

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкүлөрдүн ар биринин, сиздин жашоонузда канчалык маанилүү экенин айтыныз:

Башкаларга жардам

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very important 24.9 25.2 24.8 - 26.3 25.5 21.2
Rather important 43.8 44.5 43.2 100.0 41.6 44.5 46.6
Not very important 22.2 20.9 23.4 - 21.2 21.4 26.0
Not at all important 7.3 8.0 6.8 - 9.4 7.0 3.8
Don´t know 1.7 1.5 1.9 - 1.5 1.6 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V11.- Taking all things together, would you say you are: [READ OUT]

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Жалпысынан алганда, сиз өзүнүздү -

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very happy 19.8 19.4 20.1 - 24.2 16.9 17.3
Quite happy 64.1 68.6 60.5 100.0 62.8 68.8 56.7
Not very happy 14.9 11.2 17.9 - 11.5 13.1 25.0
Not at all happy 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.5 0.5
Don´t know 0.8 0.4 1.0 - 1.0 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V12.- All in all, how would you describe your state of health these days? Would you say it is... (READ OUT REVERSING
ORDER FOR ALTERNATE CONTACTS)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Жалпы жонунан, сиз өзүңүздүн ден соолугуңузду кандай деп эсептейсиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very good 12.3 15.7 9.5 - 16.1 11.1 7.7
Good 48.7 50.8 47.1 - 58.4 47.4 33.2
Fair 33.3 29.7 36.0 100.0 24.7 36.3 42.8
Poor 5.8 3.9 7.3 - 0.8 5.2 16.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V13.- With which of these two statements do you tend to agree? (CODE ONE ANSWER ONLY)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү айтылгандардын кайсынысы менен макулсуз? (БИРӨӨНҮ ГАНА КОДДОҢУЗ)

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Always 93.7 92.5 94.6 100.0 93.9 92.8 95.2
Earned 6.1 7.3 5.2 - 6.1 6.8 4.8
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V14.- Which of the following statements best describes your views about parents' responsibilities to their children? (CODE
ONE ONLY)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндөгү ата-энелердин балдарына болгон жоопкерчилиги тууралуу айтылгандардын
кайсысы менен макулсуз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do their best for their children 66.8 67.1 66.6 100.0 59.9 67.7 77.9
Parents have a life 30.7 30.1 31.2 - 36.0 30.0 22.1
Neither 2.0 2.2 1.9 - 3.6 1.6 -
Don´t know 0.5 0.6 0.3 - 0.5 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V15.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Independence

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Өз алдынчалык

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 54.8 58.7 51.8 - 57.4 57.8 43.8
Not mentioned 45.2 41.3 48.2 100.0 42.6 42.2 56.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V16.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Hard work

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Эмгекчилдик

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 87.3 86.5 88.0 100.0 83.7 88.0 92.8
Not mentioned 12.7 13.5 12.0 - 16.3 12.0 7.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V17.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Feeling of responsibility

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Жоопкерчилик сезими

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 78.2 78.7 78.0 - 77.8 77.7 80.3
Not mentioned 21.8 21.3 22.0 100.0 22.2 22.3 19.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V18.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Imagination

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Ой жүгүртүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 37.7 42.6 33.8 - 38.5 37.5 36.5
Not mentioned 62.3 57.4 66.2 100.0 61.5 62.5 63.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V19.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Tolerance and respect for other people

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Башкаларды сыйлоо жана толеранттуулук

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 65.5 65.6 65.5 - 63.5 67.7 64.4
Not mentioned 34.5 34.4 34.5 100.0 36.5 32.3 35.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V20.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Thrift, saving money and things

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Үнөмдүүлүк, акчаны жана башка нерселерди экономдоо

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 43.0 44.3 42.1 - 37.5 43.8 51.9
Not mentioned 57.0 55.7 57.9 100.0 62.5 56.2 48.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V21.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Determination, perseverance

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Туруктуулук, тырышчаактык

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 51.1 50.5 51.5 100.0 50.0 52.1 51.0
Not mentioned 48.9 49.5 48.5 - 50.0 47.9 49.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V22.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Religious faith

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Динчилдик

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 22.6 22.4 22.7 100.0 23.0 21.9 23.6
Not mentioned 77.4 77.6 77.3 - 77.0 78.1 76.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V23.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Unselfishness

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Өзүмчүлдүктүн жоктугу (берешендик)

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 23.7 21.5 25.3 100.0 26.8 20.5 24.5
Not mentioned 76.3 78.5 74.7 - 73.2 79.5 75.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V24.- Here is a list of qualities that children can be encouraged to learn at home. Which, if any, do you consider to be
especially important? Please choose up to five. Obedience

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө балдарга үй-бүлөдө үйрөтүш керек болгон нерселер келтирилген. Алардын ичинен
өзгөчө маанилуу деп эсептегениңиз кайсы? Беш жооп гана тандаңыз (БЕШӨӨНҮ ГАНА
КОДДОҢУЗ)

Тил алуу же моюн сунуу

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Important 37.4 34.8 39.3 100.0 41.8 34.8 34.6
Not mentioned 62.6 65.2 60.7 - 58.2 65.2 65.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V25.- Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you need to be very careful in dealing with
people?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Жалпы жонунан алганда, башка адамдарга ишенсе болобу же этияттык менен мамиле кылыш
керекпи?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Most people can be trusted 16.6 15.1 17.9 - 11.7 16.3 26.4
Need to  be very careful 82.9 84.5 81.6 100.0 87.8 83.3 73.1
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V26.- Do you think most people would try to take advantage of you if they got a chance, or would they try to be fair?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Сиздин оюуңузча, мүмкүнчүлүк берилсе көпчүлүк адамдар сизди колдонгонго аракет кылабы
же сизге ак ниет мамиле кылабы?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Would take advantage 53.3 57.4 49.9 100.0 55.9 54.9 45.2
Try to be fair 42.9 38.9 46.1 - 41.8 40.6 49.5
Don´t know 3.8 3.7 4.0 - 2.3 4.5 5.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V27.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with parents or other relatives

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү иш-аракеттерге кайсы жыштыкта катышасыз? Сиздин оюуңузда, келтирилген иш-
аракетке ар-бир жума же ар-бир жума дээрлик; бир айда бир же эки жолу; бир жылда бир нече
эле жолу катышасызбы же эч качан катышпайсызбы?

Ата-эне менен же башка туугандар менен убакыт өткөрүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Weekly 58.0 59.6 56.7 100.0 70.9 52.6 45.2
Once or twice a month 25.6 26.0 25.3 - 18.9 30.5 27.9
Only a few times a year 14.3 12.9 15.4 - 9.7 15.6 20.2
Not at all 2.0 1.3 2.6 - 0.5 1.1 6.7
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V28.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with friends

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү иш-аракеттерге кайсы жыштыкта катышасыз? Сиздин оюуңузда, келтирилген иш-
аракетке ар-бир жума же ар-бир жума дээрлик; бир айда бир же эки жолу; бир жылда бир нече
эле жолу катышасызбы же эч качан катышпайсызбы?

Достор менен убакыт өткөрүү

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Weekly 43.2 47.1 40.0 100.0 57.9 35.7 31.7
Once or twice a month 36.5 34.6 38.1 - 30.1 42.2 36.5
Only a few times a year 16.2 14.0 18.0 - 9.4 18.5 24.0
Not at all 3.5 3.4 3.6 - 2.6 2.5 7.7
Don´t know 0.5 0.9 0.2 - - 1.1 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V29.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with colleagues from
work or your profession

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү иш-аракеттерге кайсы жыштыкта катышасыз? Сиздин оюуңузда, келтирилген иш-
аракетке ар-бир жума же ар-бир жума дээрлик; бир айда бир же эки жолу; бир жылда бир нече
эле жолу катышасызбы же эч качан катышпайсызбы?

Чогу бир иштеген адамдар же адистештер менен социалдык убакыт өткөрүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Weekly 24.6 28.8 21.3 - 22.2 29.8 18.3
Once or twice a month 22.1 24.7 20.1 - 19.9 26.2 17.8
Only a few times a year 15.1 15.3 15.1 - 12.0 17.6 15.9
Not at all 36.4 28.4 42.8 100.0 44.4 24.8 46.2
Don´t know 1.6 2.8 0.7 - 1.5 1.6 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V30.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time with people at your church,
mosque or synagogue

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү иш-аракеттерге кайсы жыштыкта катышасыз? Сиздин оюуңузда, келтирилген иш-
аракетке ар-бир жума же ар-бир жума дээрлик; бир айда бир же эки жолу; бир жылда бир нече
эле жолу катышасызбы же эч качан катышпайсызбы?

Башка адамдар менен сиз барган чиркөөдө, МЕЧИТТЕ, же синагогада убакыт өткөрүү

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Weekly 7.6 11.0 4.9 - 8.4 5.2 11.1
Once or twice a month 6.8 9.5 4.7 - 6.1 6.1 9.6
Only a few times a year 18.3 23.2 14.4 - 14.0 22.1 18.3
Not at all 66.0 54.6 75.0 100.0 70.2 64.8 60.6
Don´t know 1.3 1.7 1.0 - 1.3 1.8 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V31.- I’m going to ask how of often you do various things. For each activity, would you say you do them every week or
nearly every week; once or twice a month; only a few times a year; or not at all? Spend time socially with people at sports
clubs or voluntary or service organization

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү иш-аракеттерге кайсы жыштыкта катышасыз? Сиздин оюуңузда, келтирилген иш-
аракетке ар-бир жума же ар-бир жума дээрлик; бир айда бир же эки жолу; бир жылда бир нече
эле жолу катышасызбы же эч качан катышпайсызбы?

Спорт клубтарындагы же өз ыктыяры менен жардам берүү (волонтёр) мекемелериндеги
адамдар менен социалдык убакыт өткөрүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Weekly 7.1 7.7 6.6 - 8.9 4.7 8.7
Once or twice a month 11.2 13.5 9.4 - 11.7 11.5 9.6
Only a few times a year 13.6 15.3 12.3 - 14.5 13.5 12.0
Not at all 66.9 61.9 70.9 100.0 63.5 68.8 69.2
Don´t know 1.2 1.5 0.9 - 1.3 1.4 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V32.- When you get together with your friends, would you say you discuss political matters frequently, occasionally or
never?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
 Сиз досторуңуз менен чогулганда саясий темаларга көп же кээде эле талкуу жүргүзөсүңөрбү,
же тап-такыр сөз салбайсыңарбы?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Frequently 22.2 28.2 17.3 100.0 19.1 23.7 25.0
Occasionally 52.7 54.8 51.1 - 51.5 56.0 48.1
Never 24.4 16.3 31.0 - 28.8 19.6 26.4
Don´t know 0.6 0.6 0.5 - 0.5 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V33.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге жаратылышты коргоого тиешелүү бир нече айтылган ойлорду келтирейин. Ар бир
айтылган ойго сиз абдан макул, макул, макул эмес, же тап-такыр макул эместигиңизди мага
айтууңузду өтүнөм. (Ар бир айтылган ойду окуп берип, берилген жооптордун ар бирин
коддоңуз)

Эгер берилген акча жаратылышты булгоодон сактоого кетирилет экенин даана билсем, мен
өзүм тапкан акчамдын бир үлүшүн берет элем

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 24.5 27.3 22.4 - 23.5 24.8 26.0
Agree 54.5 54.0 54.8 100.0 60.5 53.5 45.2
Disagree 13.3 12.0 14.4 - 11.0 14.7 14.9
Strongly disagree 7.2 6.0 8.1 - 4.8 6.3 13.5
Don´t know 0.5 0.6 0.3 - 0.3 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V34.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге жаратылышты коргоого тиешелүү бир нече айтылган ойлорду келтирейин. Ар бир
айтылган ойго сиз абдан макул, макул, макул эмес, же тап-такыр макул эместигиңизди мага
айтууңузду өтүнөм. (Ар бир айтылган ойду окуп берип, берилген жооптордун ар бирин
коддоңуз)

Ашыкча чогулган акча жаратылышты булгоодон сактоого кетирилсе, мен салыктын
көбөйүүсүнө макул болмокмун

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.0 14.2 12.1 - 12.5 12.2 15.9
Agree 41.5 41.5 41.4 100.0 43.1 42.2 37.0
Disagree 29.9 29.2 30.5 - 31.9 30.2 25.5
Strongly disagree 14.5 14.2 14.7 - 11.7 14.0 20.7
Don´t know 1.1 0.9 1.2 - 0.8 1.4 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V35.- I am now going to read out some statements about the environ¬ment. For each one read out, can you tell me
whe¬ther you agree stron¬gly, agree, disagree or strongly disagree? (Read out each st¬ate¬m¬ent and code an ans¬wer
for each)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге жаратылышты коргоого тиешелүү бир нече айтылган ойлорду келтирейин. Ар бир
айтылган ойго сиз абдан макул, макул, макул эмес, же тап-такыр макул эместигиңизди мага
айтууңузду өтүнөм. (Ар бир айтылган ойду окуп берип, берилген жооптордун ар бирин
коддоңуз)

Жаратылышты булгоого өкмөт тарабынан жол берилбей,  менден да эч акча кетпеши керек

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 29.1 32.0 26.7 - 23.2 30.2 37.5
Agree 30.1 28.2 31.7 - 29.1 30.2 31.7
Disagree 28.0 26.2 29.5 - 33.4 26.4 21.2
Strongly disagree 10.5 11.2 9.9 100.0 11.2 11.5 7.2
Don´t know 2.3 2.4 2.3 - 3.1 1.6 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V36.- Here are two statements people sometimes make when discussing the environment and economic growth. Which of
them comes closer to your own point of view?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жаратылышты коргоо жана экономиканын өсүшү тууралуу кээде айтылгын ойлор
келтирилген. Ал ойлордун арасынан сиздин ой менен кайсысы эң туура келет?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Protecting environment 49.9 48.4 51.1 - 50.8 50.8 46.2
Economy growth and creating jobs 45.3 45.4 45.1 100.0 44.9 43.8 49.0
Other answer 3.0 4.1 2.1 - 2.8 2.9 3.4
Don´t know 1.9 2.2 1.7 - 1.5 2.5 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V37.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндөгү келтирилген ой жуптарынан кайсысы сиздин ойго эң туура келерин айтыныз:

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Master nature 18.3 17.6 18.9 - 12.2 21.0 24.0
Coexist with nature 81.7 82.4 81.1 100.0 87.8 79.0 76.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V38.- For each of the following pairs of statements, please tell me which one comes closest to your own views To build
good human relationships, it is most important to try to understand others' preferences; OR To build good relationships, it is
most important to express one's own preferences clearly.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү келтирилген ой жуптарынан кайсысы сиздин ойго эң туура келерин айтыныз:

1.Адамдар арасында жакшы мамилелерди түзө билиш үчүн, башкалардын каалоолорун
түшүнүү эң маанилүү;  ЖЕ
2. Башкалар менен жакшы мамилелерди түзө билиш үчүн, өзүңдүн каалоолоруңду так
билдирүү абдан маанилүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Understand other´s preferences 59.4 56.1 62.2 - 59.2 56.9 65.4
Express one´s own 38.4 41.3 35.9 100.0 38.8 40.2 33.7
Don´t know 2.2 2.6 1.9 - 2.0 2.9 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V39.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Social welfare services for elderly, handicapped or
deprived people

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Кары адамдар, инвалиддер, же жетишпеген адамдарга социалдык жардам көргөзүү уюмдары

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 8.1 8.4 8.0 - 7.1 7.7 11.1
Not mentioned 91.9 91.6 92.0 100.0 92.9 92.3 88.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V40.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Religious or church organizations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Диний уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 5.1 7.1 3.5 - 4.8 4.7 6.2
Not mentioned 94.9 92.9 96.5 100.0 95.2 95.3 93.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V41.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Education, arts, music or cultural activities

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Билим берүү, көркөм чыгармачылык, музыкалык, же маданий уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 10.8 9.0 12.3 - 13.3 10.2 7.7
Not mentioned 89.2 91.0 87.7 100.0 86.7 89.8 92.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V42.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Labor unions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Профессионалдык уюм (Профсоюз)

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 11.8 10.8 12.7 - 6.1 14.7 16.3
Not mentioned 88.2 89.2 87.3 100.0 93.9 85.3 83.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V43.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Political parties or groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Саясий партиялар же уюмдар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 1.6 2.2 1.2 - 1.3 1.8 1.9
Not mentioned 98.4 97.8 98.8 100.0 98.7 98.2 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V44.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong  to?  (Code  all  `yes'  ans¬wers  as  1,  if  not  mentioned  code  as  2)  Local  community  action  on  issues  like
poverty,employment, housing, racial equality

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 17 of 128



 

 

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Жакырчылык, жумуш табуу, жашоого жер (уй) табуу, расалар аралык тен укуктуулук
маселелери менен иштеген жергиликтүү калк уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.6 7.7 5.7 - 5.1 5.4 12.0
Not mentioned 93.4 92.3 94.3 100.0 94.9 94.6 88.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V45.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Third world development or human rights

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Үчүнчү дүйнөдөгү (кедей өнүгүп келаткан өлкөлөр) же адам укуктарына байланыштуу
маселелер менен иштеген уюмдар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.0 3.0 2.9 - 4.8 2.0 1.4
Not mentioned 97.0 97.0 97.1 100.0 95.2 98.0 98.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V46.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Conservation, the environment, ecology, animal
rights

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Жаратылыш байлыктарын сактоо, жаратылышты коргоо, же жаныбарлардын укуктарын сактоо
уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.6 3.4 1.9 - 2.8 2.7 1.9
Not mentioned 97.4 96.6 98.1 100.0 97.2 97.3 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V47.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Professional associations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Адистик ассоциациялар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 5.8 5.2 6.2 - 5.9 5.2 6.7
Not mentioned 94.2 94.8 93.8 100.0 94.1 94.8 93.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V48.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Жаштар уюмдары (мисалы [скауттар-]пионерлер, гиддер, жаштар клубтары, ж.б.)

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 5.0 5.6 4.5 - 8.7 2.7 2.9
Not mentioned 95.0 94.4 95.5 100.0 91.3 97.3 97.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V49.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Sports or recreation

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Спорт же ден-соолукту чыңдоо уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 7.5 9.7 5.7 - 11.7 5.9 2.9
Not mentioned 92.5 90.3 94.3 100.0 88.3 94.1 97.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V50.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Women's groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Аялдар группалары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 3.2 0.4 5.4 - 2.6 4.3 1.9
Not mentioned 96.8 99.6 94.6 100.0 97.4 95.7 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V51.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Peace movement

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Тынчтык үчүн кыймыл уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 2.5 2.4 2.6 - 4.1 1.8 1.0
Not mentioned 97.5 97.6 97.4 100.0 95.9 98.2 99.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V52.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Voluntary organizations concerned with health

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Ден-соолукту сактоо маселелери менен иштеген волонтёр уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 4.4 4.3 4.5 - 4.6 4.7 3.4
Not mentioned 95.6 95.7 95.5 100.0 95.4 95.3 96.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V53.- Please look carefully at the following list of voluntary organisations and activ¬ities and say...which, if any, do you
belong to? (Code all `yes' ans¬wers as 1, if not mentioned code as 2) Other groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндөгү өз ыктыярлары менен келген адамдардан (волонтёрлордон) түзүлгөн топтордун
тизмесин карап, кайсыларына катышып жатканыңызды, эгер андайлар бар болсо, мага
айтыңыз. (Бардык «ооба» деген жоопторду 1 деп коддоп, аталбагандарын 2 деп коддоңуз)

Башка группалар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Belong 6.1 4.9 7.1 - 4.3 6.8 8.2
Not mentioned 93.9 95.1 92.9 100.0 95.7 93.2 91.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V54.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Social welfare services for elderly, handicapped or deprived people

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.7 3.4 4.0 - 3.6 3.6 4.3
Not mentioned 96.3 96.6 96.0 100.0 96.4 96.4 95.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V55.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Religious or church organizations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.3 2.6 0.3 - 0.5 1.4 2.9
Not mentioned 98.7 97.4 99.7 100.0 99.5 98.6 97.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V56.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Education, arts, music or cultural activities

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.8 2.2 3.3 - 3.6 2.5 1.9
Not mentioned 97.2 97.8 96.7 100.0 96.4 97.5 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V57.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Labor unions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 3.4 3.0 3.6 - 1.3 4.7 4.3
Not mentioned 96.6 97.0 96.4 100.0 98.7 95.3 95.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V58.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Political parties or groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.0 1.1 0.9 - 0.3 1.4 1.4
Not mentioned 99.0 98.9 99.1 100.0 99.7 98.6 98.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V59.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Community activities related to problems of poverty, employment, housing and racial discrimination

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Жакырчылык, жумуш табуу, жашоого жер (уй) табуу, расалар аралык тен укуктуулук
маселелери менен иштеген жергиликтүү калк уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.3 3.2 1.6 - 1.5 2.3 3.8
Not mentioned 97.7 96.8 98.4 100.0 98.5 97.7 96.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V60.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Third world development or human rights

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Үчүнчү дүйнөдөгү (кедей өнүгүп келаткан өлкөлөр) же адам укуктарына байланыштуу
маселелер менен иштеген уюмдар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.1 0.9 1.2 - 2.0 0.7 -
Not mentioned 98.9 99.1 98.8 100.0 98.0 99.3 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V61.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Conservation, the environment, ecology, animal rights, Professional associations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Жаратылыш байлыктарын сактоо, жаратылышты коргоо, же жаныбарлардын укуктарын сактоо
уюмдары

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.2 1.7 0.9 - 1.0 1.1 1.9
Not mentioned 98.8 98.3 99.1 100.0 99.0 98.9 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V62.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Youth work (e.g. scouts, guides, youth clubs etc.)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Адистик ассоциациялар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.2 0.9 1.4 - 1.3 1.1 1.0
Not mentioned 98.8 99.1 98.6 100.0 98.7 98.9 99.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V63.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Sports or recreation

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Жаштар уюмдары (мисалы [скауттар-] пионерлер, гиддер, жаштар клубтары, ж.б.)

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.8 2.2 1.6 - 3.6 0.7 1.0
Not mentioned 98.2 97.8 98.4 100.0 96.4 99.3 99.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V64.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Women's groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Спорт же ден-соолукту чыңдоо уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.3 3.4 1.4 - 2.8 2.0 1.9
Not mentioned 97.7 96.6 98.6 100.0 97.2 98.0 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V65.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Peace movement Professional associations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Аялдар группалары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 2.1 0.2 3.6 - 1.8 2.5 1.9
Not mentioned 97.9 99.8 96.4 100.0 98.2 97.5 98.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V66.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Voluntary organizations concerned with health

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Тынчтык үчүн кыймыл уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 0.9 0.9 0.9 - 1.5 0.7 -
Not mentioned 99.1 99.1 99.1 100.0 98.5 99.3 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V67.- B) And for which, if  any, are you currently doing unpaid volun¬tary work? [Code all  `yes' answers as 1; if  not
mentioned code as 2] Other groups

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыркы учурда ушулардын кайсысында акы төлөнбөгөн (волонтёр) иштесиз?

Ден-соолукту сактоо маселелери менен иштеген волонтёр уюмдары

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Do voluntary work 1.7 1.5 1.9 - 1.8 2.5 -
Not mentioned 98.3 98.5 98.1 100.0 98.2 97.5 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V67B.- Voluntary org: Other social groups

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V68.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People with a criminal record

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Мурда укукту бузган адамдар (кылмышкерлер)

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 68.1 64.1 71.2 100.0 64.5 70.7 69.2
Not mentioned 31.9 35.9 28.8 - 35.5 29.3 30.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V69.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People of a different race

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 27 of 128



 

 

 

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Башка расадагы адамдар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 18.4 21.9 15.4 100.0 18.1 19.4 16.8
Not mentioned 81.6 78.1 84.6 - 81.9 80.6 83.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V70.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Heavy drinkers

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Аракечтер

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 70.9 68.2 73.1 - 69.1 71.3 73.1
Not mentioned 29.1 31.8 26.9 100.0 30.9 28.7 26.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V71.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Emotionally unstable people

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Эмоционалдуу жактан туруксуз адамдар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 50.0 45.6 53.6 - 49.2 48.3 54.8
Not mentioned 50.0 54.4 46.4 100.0 50.8 51.7 45.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V72.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Muslims

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Христиандар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 14.6 18.1 11.8 - 17.3 12.4 13.9
Not mentioned 85.4 81.9 88.2 100.0 82.7 87.6 86.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V73.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Immigrants/foreign workers

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Эммигранттар/башка өлкөдөн келген жумушчулар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 19.8 23.7 16.6 - 20.7 19.2 19.2
Not mentioned 80.2 76.3 83.4 100.0 79.3 80.8 80.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V74.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) People who have AIDS

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

СПИД менен ооруган адамдар

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 64.4 63.0 65.5 100.0 64.3 62.3 69.2
Not mentioned 35.6 37.0 34.5 - 35.7 37.7 30.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V75.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Drug addicts

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Наркомандар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 81.0 77.6 83.7 100.0 80.4 79.5 85.6
Not mentioned 19.0 22.4 16.3 - 19.6 20.5 14.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V76.- On this list are various groups of people. Could you please sort out any that you would not like to have as neighbors?
(CODE AN ANSWER FOR EACH) Homosexuals

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү тизмеде ар кандай адамдардын топтору бар. Алардын арасынан кайсынысын сизге
кошуна болуп жашоосун каалабайсыз?

Гомосексуалисттер

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 66.0 67.1 65.2 - 62.8 65.0 74.0
Not mentioned 34.0 32.9 34.8 100.0 37.2 35.0 26.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V78.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, men should have more right to a job
than women

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылган ойлор менен макулсузбу же макул эмессизби?

Жумуш орундары аз болгондо, ал орундарды алууга эркектердин укуктары аялдардыкынан
чоң болушу керек

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree 48.5 55.3 43.0 100.0 52.6 42.4 53.8
Neither 11.4 13.1 10.1 - 9.9 13.5 9.6
Disagree 38.9 30.3 45.9 - 37.0 42.0 36.1
Don´t know 1.2 1.3 1.0 - 0.5 2.0 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V79.- Do you agree or disagree with the following statements? When jobs are scarce, employers should give priority to
[BRITISH] people over immigrants

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылган ойлор менен макулсузбу же макул эмессизби?

Жумуш орундары аз болгондо, [КЫРГЫЗСТАНДЫКТАР] эммигранттарга караганда биринчи
жол берилиши керек

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree 71.7 71.8 71.6 100.0 70.7 72.0 73.1
Neither 9.8 8.8 10.6 - 9.2 10.4 9.6
Disagree 16.5 17.6 15.6 - 17.6 15.6 16.3
Don´t know 2.0 1.7 2.3 - 2.6 2.0 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V80.- How satisfied are you with the financial situation of your household? If "1" means you are completely dissatisfied on
this scale, and "10" means you are completely satisfied, where would you put your satisfaction with your household's
financial situation?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Үй бүлөңүздүн финансылык жагдайы сизди канааттандырабы? Берилген шкалада «1» такыр
канааттандырбайт жана «10» абдан канааттандырат  дегенди билдирсе, үй-бүлөңүздүн
финансылык жагдайы канчалык канааттандырарын айтыңыз.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 9.9 7.5 11.8 - 4.6 12.2 14.9
2 3.0 3.0 2.9 - 1.5 3.8 3.8
3 8.1 9.7 6.9 - 6.1 9.0 10.1
4 9.2 9.9 8.7 - 9.9 8.6 9.1
5 16.6 15.5 17.5 - 15.1 17.6 17.3
6 14.1 16.6 12.1 - 15.8 12.9 13.5
7 12.1 11.8 12.1 100.0 15.1 9.7 11.5
8 11.1 10.8 11.4 - 13.0 10.2 9.6
9 7.1 6.5 7.6 - 7.7 8.1 3.8
Satisfied 8.2 8.4 8.1 - 10.7 7.2 5.8
Don´t know 0.6 0.4 0.7 - 0.5 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 5.68 5.72 5.64 7.00 6.25 5.45 5.09
Standard Deviation 2.58 2.49 2.66 - 2.36 2.67 2.61
Base mean (1,037) (463) (573) (1) (390) (440) (207)

V81.- All things considered, how satisfied are you with your life as a whole these days? Please use this card to help with
your answer.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Жалпы жонунан алганда, азыркы учурда сиздин жашоо сизди канааттандырабы? Ушул эле
карта сиз жооп бергенге жардам берет.

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Dissatisfied 6.3 5.2 7.3 - 2.3 8.1 10.1
2 2.1 2.4 1.9 - 1.8 2.7 1.4
3 6.1 5.8 6.4 - 5.9 5.6 7.7
4 6.5 6.5 6.6 - 4.1 5.9 12.5
5 12.8 14.0 11.8 - 12.0 12.4 14.9
6 13.6 14.6 12.8 - 15.1 13.3 11.5
7 12.0 12.7 11.4 - 12.2 13.5 8.2
8 15.1 11.0 18.4 100.0 15.3 15.3 14.4
9 11.4 11.4 11.4 - 13.0 11.3 8.7
Satisfied 14.0 16.6 12.0 - 18.4 11.7 10.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 6.48 6.55 6.42 8.00 6.99 6.33 5.86
Standard Deviation 2.57 2.56 2.59 - 2.36 2.62 2.69
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V82.- Some people feel they have completely free choice and control over their lives, while other people feel that what they
do has no real effect on what happens to them. Please use this scale where 1 means "none at all" and 10 means "a great
deal" to indicate how much freedom of choice and control you feel you have over the way your life turns out.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Кээ бир адамдар өздөрүнүн жашоосун өз билгендей тандап уюштурууга күчтөрү жетерине
толук ишенишет, ал эми ошол эле учурда, кээ бир адамдар алар жасаган иштер алардын
жашоолорун өзгөртө албайт деп ойлошот. Эгерде төмөнкү шкалада 1 «такыр күчүм жетпейт»
жана 10 «жакшы эле колумдан келет» дегендерди билдирсе, сиздин оюңузда, сиз өзүңүздүн
жашооңузду канчалык деңгээлде өз билгендей тандап уюштурууга күчүңүз жетмекчи.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not al all 4.2 2.6 5.5 - 3.1 4.1 6.7
2 1.6 1.5 1.7 - 1.3 1.8 1.9
3 4.3 3.7 4.9 - 3.3 4.3 6.2
4 5.1 4.9 5.2 - 4.3 4.3 8.2
5 10.9 12.5 9.7 - 8.2 13.1 11.5
6 13.0 12.3 13.7 - 12.8 14.4 10.6
7 10.6 10.1 11.1 - 11.7 9.7 10.6
8 14.5 13.8 15.1 - 17.1 14.0 10.6
9 13.0 12.7 13.2 100.0 15.3 12.0 11.1
A great deal 22.2 25.6 19.6 - 22.7 22.1 21.6
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.3 0.2 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 7.06 7.26 6.90 9.00 7.36 7.00 6.64
Standard Deviation 2.52 2.42 2.58 - 2.35 2.51 2.77
Base mean (1,039) (463) (575) (1) (391) (442) (206)
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V83.- Which point on this scale most clearly describes how much weight you place on work (including housework and
schoolwork), as compared with leisure or recreation?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү шкалада жумуш (же үй тиричилигиндеги жумуш же окуу) жана бош убакыт тууралуу
ойлор келтирилген, алардын кайсысы сиздин ой менен туура келет?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

It´s leisure that makes life worth living, not work 10.9 11.6 10.4 - 11.5 12.2 7.2
2 3.5 3.4 3.6 - 4.3 3.6 1.9
3 19.9 19.1 20.6 - 20.7 20.5 17.3
4 9.3 9.7 9.0 - 10.5 7.2 11.5
Work is what makes life worth living, not leisure 54.8 54.6 54.9 100.0 51.0 55.1 61.5
Don´t know 1.4 1.5 1.4 - 2.0 1.4 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 3.95 3.94 3.96 5.00 3.87 3.91 4.19
Standard Deviation 1.38 1.40 1.37 - 1.40 1.42 1.22
Base mean (1,028) (458) (569) (1) (384) (437) (207)

V84.- Now I would like to ask you something about the things which would seem to you, personally, most important if you
were looking for a job. Here are some of the things many people take into account in relation to their work. Regardless of
whether you're actually looking for a job, which one would you, personally, place first if you were looking for a job?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо, сиздин оюңуз боюнча, жумуш издегенде эң маанилүү сапаттарды тандап
айтыңыз. Төмөндө ар кандай адамдардын өз жумушуна болгон мамилелери берилген. Сиз
азыр жумуш издебесеңиз да, жумуш издегенде булардын кайсысын туура деп тапмаксыз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A good income 36.6 39.4 34.3 100.0 33.7 41.1 32.7
A safe job with no risk 22.2 20.0 24.1 - 18.6 22.1 29.3
Working with people you like 18.1 17.8 18.4 - 19.4 15.3 21.6
Doing an important work 22.6 22.2 23.1 - 28.1 21.0 15.9
Don´t know 0.4 0.6 0.2 - 0.3 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V85.- And what would be your second choice?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Ушулардын эле ичинен кайсысын экинчи орунга коёт элеңиз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A good income 28.3 24.9 31.0 - 23.5 31.4 30.8
A safe job with no risk 26.0 29.7 22.9 100.0 26.0 27.3 23.1
Working with people you like 25.0 25.2 25.0 - 28.3 22.1 25.0
Doing an important work 19.9 18.9 20.8 - 21.9 18.1 20.2
Don´t know 0.8 1.3 0.3 - 0.3 1.1 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.37 2.39 2.36 2.00 2.49 2.27 2.35
Standard Deviation 1.10 1.06 1.13 - 1.08 1.10 1.12
Base mean (1,035) (459) (575) (1) (391) (438) (206)

V86.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good pay

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Жакшы айлык

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 87.5 88.0 87.2 100.0 84.7 90.3 87.0
Not mentioned 12.5 12.0 12.8 - 15.3 9.7 13.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V87.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Not too much pressure

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Аз басым-кысымчылыгы  болгон жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 36.9 37.0 36.9 - 35.7 40.0 32.7
Not mentioned 63.1 63.0 63.1 100.0 64.3 60.0 67.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V88.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good job security

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Жабылып калат же иштен бошотуп салат деген коркунучу жок жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 74.5 74.4 74.5 100.0 70.2 76.1 79.3
Not mentioned 25.5 25.6 25.5 - 29.8 23.9 20.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V89.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job respected by people in general

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Башка адамдар тарабынан сыймыктуу деп эсептелген жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.7 61.9 63.3 100.0 66.8 61.4 57.7
Not mentioned 37.3 38.1 36.7 - 33.2 38.6 42.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V90.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Good hours

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Жакшы иш убактысы

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 55.5 53.5 57.0 100.0 54.1 58.2 52.4
Not mentioned 44.5 46.5 43.0 - 45.9 41.8 47.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V91.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) An opportunity to use initiative

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Өз демилге менен иштегенге шарт берген жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 54.6 56.6 52.9 100.0 57.7 56.7 44.2
Not mentioned 45.4 43.4 47.1 - 42.3 43.3 55.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V92.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) Generous holidays

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Отпуску (дем алашы) көп жумуш

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 34.5 34.0 34.8 100.0 33.2 36.3 33.2
Not mentioned 65.5 66.0 65.2 - 66.8 63.7 66.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V93.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job in which you feel you can achieve something

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Бир нерсеге жетишкендиктин сезимин берген маанилүү жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 65.6 65.6 65.5 100.0 69.6 65.9 57.2
Not mentioned 34.4 34.4 34.5 - 30.4 34.1 42.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V94.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A responsible job

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Жоопкерчиликтүү жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 62.4 64.5 60.7 100.0 62.8 63.4 59.6
Not mentioned 37.6 35.5 39.3 - 37.2 36.6 40.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V95.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that is interesting

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 38 of 128



 

 

 

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Кызыктуу жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 80.2 80.4 79.9 100.0 81.1 80.8 76.9
Not mentioned 19.8 19.6 20.1 - 18.9 19.2 23.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V96.- Here are some more aspects of a job that people say are important. Please look at them and tell me which ones you
personally think are important in a job? (CODE ALL MENTIONED) A job that meets one's abilities

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө жумуш сапаттары тууралуу кошумча бир нече мисал келтирилген. Алардын ичинен
кайсысын маанилуу деп эсептейсиз?

Колдон келген (күч жетчү) жумуш

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Mentioned 61.1 59.6 62.2 100.0 56.4 62.8 66.3
Not mentioned 38.9 40.4 37.8 - 43.6 37.2 33.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V97.- Do you agree or disagree with the following statements? To fully develop your talents, you need to have a job

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Жөндөмдүүлүктү жогорулатуу үчүн жумушка барыш керек

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 47.2 47.7 46.8 - 48.0 42.0 56.7
Agree 43.0 42.6 43.5 - 41.1 47.4 37.5
Neither agree 4.1 4.3 4.0 - 3.1 4.7 4.8
Disagree 4.0 3.7 4.3 - 5.4 4.3 1.0
Strongly disagree 1.6 1.7 1.4 100.0 2.6 1.6 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V98.- Do you agree or disagree with the following statements? It is humiliating to receive money without having to work for
it

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Иш кылбай эле акча алуу кемсинтилгенге барабар

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.8 19.8 19.8 - 18.1 17.8 26.9
Agree 35.5 35.9 35.2 - 30.9 39.1 36.5
Neither agree 12.8 14.2 11.4 100.0 13.0 15.1 7.2
Disagree 24.4 22.2 26.3 - 31.1 19.2 23.1
Strongly disagree 6.9 6.9 6.9 - 5.9 8.1 6.2
Don´t know 0.7 1.1 0.3 - 1.0 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V99.- Do you agree or disagree with the following statements? People who don’t work turn lazy

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Иштебеген адамдар жалкоо болуп калат

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 34.7 34.8 34.7 - 31.1 34.5 41.8
Agree 43.9 43.2 44.4 100.0 42.6 45.6 42.8
Neither agree 8.4 8.8 8.1 - 8.7 9.3 6.2
Disagree 10.3 10.3 10.2 - 14.3 8.6 6.2
Strongly disagree 2.7 2.8 2.6 - 3.3 2.0 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V100.- Do you agree or disagree with the following statements? Work is a duty towards society

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Жумушка баруу коомдук милдет

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 26.1 24.5 27.2 100.0 23.5 23.9 35.6
Agree 41.8 40.2 43.2 - 40.6 42.9 41.8
Neither agree 13.0 13.8 12.5 - 14.5 13.1 10.1
Disagree 15.7 15.5 15.9 - 18.4 15.8 10.6
Strongly disagree 2.9 5.4 0.9 - 2.8 3.4 1.9
Don´t know 0.5 0.6 0.3 - 0.3 0.9 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V101.- Do you agree or disagree with the following statements? People should not have to work if they don’t want to

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Каалосу жок болсо, адамдарды иштетүү болбойт

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 13.9 14.0 13.7 100.0 16.1 12.2 13.5
Agree 35.5 35.5 35.5 - 39.8 35.4 27.4
Neither agree 10.0 10.8 9.4 - 8.7 10.6 11.1
Disagree 28.1 24.9 30.7 - 26.8 27.8 31.2
Strongly disagree 11.9 13.5 10.6 - 7.9 13.3 16.3
Don´t know 0.7 1.3 0.2 - 0.8 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V102.- Do you agree or disagree with the following statements? Work should always come first, even if it means less spare
time

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Төмөндө айтылгандар менен макулсузбу же макул эмессизби?

Жумуш бош убакытты көбүрөөк алса дагы, иш дайым биринчи орунда болушу керек

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 32.0 31.2 32.6 100.0 26.8 33.4 38.9
Agree 42.4 41.7 43.0 - 42.3 44.0 38.9
Neither agree 11.4 12.3 10.7 - 11.7 11.3 11.1
Disagree 11.2 11.4 11.1 - 16.6 8.1 7.7
Strongly disagree 2.9 3.2 2.6 - 2.3 3.2 3.4
Don´t know 0.1 0.2 - - 0.3 - -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V103.- Imagine two secretaries, of the same age, doing practically the same job. One finds out that the other earns
considerably more than she does. The better paid secretary, however, is quicker, more efficient and more reliable at her
job. In your opinion, is it fair or not fair that one secretary is paid more than the other?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Бирдей жумушта иштеген, жашы бирдей эки секретаршаны элестетиңиз. Алардын бири,
экинчиси ага караганда бир топ чоңураак айлык аларын билип калат. Бирок жакшыраак айлык
алган секретарша берилген ишти бат бүткөн, эффективдүү жана ишенимдүү адам. Сиздин ой
боюнча, бир секретарша экинчи секретаршага караганда көп айлык алганы туурабы же туура
эмеспи?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Fair 88.5 88.0 88.9 100.0 85.5 89.2 92.8
Not fair 10.7 11.4 10.2 - 13.3 10.2 7.2
Don´t know 0.8 0.6 0.9 - 1.3 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V104.- There is a lot of discussion about how business and industry should be managed. Which of these four statements
comes closest to your opinion? (CODE ONE ONLY)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Бизнести же өндүрүштү башкаруунун туура жолдору катуу талкууланууда. Төмөндө айтылган
төрт ойдун кайсысы сиздин ой менен туура келет?

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Owners should run their business 26.3 26.2 26.3 - 28.6 24.2 26.4
Owners/Employees participate in selection 27.1 26.7 27.6 - 29.6 27.8 21.2
Government should be the owner 23.0 21.5 24.3 - 20.2 22.1 30.3
Employees should own the business 22.2 24.3 20.5 100.0 21.2 24.6 19.2
Don´t know 1.3 1.3 1.4 - 0.5 1.4 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V105.- People have different ideas about following instructions at work. Some say that one should follow one's superior's
instructions even when one does not fully agree with them. Others say that one should follow one's

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Жумушта берилген буйруктарды аткаруу тууралуу ар кандай пикирлер бар. Жогорудан
берилген буйрук менен анча макул болбосоң  дагы, аны сөзсүз аткаруу керек деп кээ бирлер
айтышат. Ал эми кээ бирлер жогорудан берилген буйрук туура болгондо гана аны аткаруу
керек дешет. Бул айтылган эки ойдун кайсысы менен макулсуз?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Follow instructions 22.2 20.9 23.4 - 18.4 22.6 28.8
Must be convinced first 73.5 73.1 73.8 100.0 79.3 70.7 68.8
Depends 3.9 5.6 2.6 - 2.0 6.3 2.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V106.- Are you currently ....(READ OUT AND CODE ONE ONLY)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Мен азыр...

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Married 59.3 61.3 57.7 100.0 32.7 77.4 71.2
Living together as married 2.0 1.5 2.4 - 1.5 3.4 -
Divorced 5.8 4.7 6.6 - 4.6 7.2 4.8
Separated 1.9 1.9 1.9 - 1.0 2.9 1.4
Widowed 5.8 1.9 9.0 - 0.3 4.1 20.2
Single 25.1 28.6 22.4 - 59.9 5.0 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V107.- Have you had any children? IF YES, how many?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Балдарыныз барбы? Бар болсо, канча балаңыз бар?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
No child 29.5 33.5 26.3 - 67.1 8.8 2.9
1 child 13.7 12.0 15.1 - 17.3 12.4 9.6
2 children 20.2 19.6 20.8 - 10.5 27.8 22.6
3 children 15.4 13.3 17.2 - 3.8 24.2 18.8
4 children 11.4 11.4 11.4 - 0.8 17.8 17.8
5 children 3.8 3.9 3.8 - - 5.4 7.7
6 children 2.9 3.0 2.6 100.0 - 2.3 9.6
7 children 1.5 1.9 1.2 - 0.3 0.7 5.8
8 or more children 1.4 1.3 1.6 - 0.3 0.7 5.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.05 1.98 2.10 6.00 0.57 2.63 3.61
Standard Deviation 1.91 1.96 1.86 - 1.03 1.52 2.03
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V108.- What do you think is the ideal size of the family - how many children, if any?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Идеалдуу үй-бүлөнүн чоңдугу кандай болууга тийиштүү – канча бала болуш керек?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
None 0.2 0.2 0.2 - 0.3 - 0.5
1 child 1.2 1.3 1.2 - 1.8 0.9 1.0
2 children 22.1 18.5 25.1 - 25.8 20.3 19.2
3 children 27.1 25.2 28.8 - 33.7 20.3 29.3
4 children 30.5 31.4 29.6 100.0 27.3 35.9 25.0
5 children 9.9 12.0 8.1 - 5.1 12.9 12.5
6 children 4.0 4.7 3.5 - 2.3 4.7 5.8
7 children 0.3 0.4 0.2 - 0.3 - 1.0
8 or more children 2.2 3.7 1.0 - 2.0 1.6 3.8
Don´t know 2.4 2.6 2.3 - 1.5 3.4 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 3.50 3.70 3.35 4.00 3.26 3.64 3.69
Standard Deviation 1.32 1.43 1.21 - 1.24 1.26 1.50
Base mean (1,018) (453) (564) (1) (386) (428) (204)
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V109.- If someone says a child needs a home with both a father and a mother to grow up happily, would you tend to agree
or disagree?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Бала бактылуу болуп чоноюшу үчүн үйдө ата жана эне болушу керек деген менен макулсузбу
же макул эмессизби?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Tend to agree 97.3 97.4 97.2 100.0 97.7 96.6 98.1
Tend to disagree 2.4 2.2 2.6 - 2.0 3.2 1.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - 0.3 0.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V110.- Do you think that a woman has to have children in order to be fulfilled or is this not necessary?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Сиздин оюнуз боюнча, аялдын жашоосу толук болуш үчүн анын балдары болушу керекпи же
анын анча деле кереги жокпу?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Needs children 91.5 90.8 92.0 100.0 90.8 90.7 94.2
Not necessary 8.0 8.4 7.6 - 8.7 8.6 5.3
Don´t know 0.6 0.9 0.3 - 0.5 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V111.- Do you agree or disagree with the following statement? (READ OUT): "Marriage is an out-dated institution"

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Yйлөнүү – эскирип өткөн замандан калган нерсе» (ОКУП БЕРИҢИЗ):  Бул айтылган ой менен
макулсузбу же макул эмессизби?

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree 32.5 30.8 33.8 100.0 33.4 34.5 26.4
Disagree 66.3 67.7 65.3 - 65.8 64.1 72.1
Don´t know 1.2 1.5 0.9 - 0.8 1.4 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V112.- If a woman wants to have a child as a single parent but she doesn't want to have a stable relationship with a man,
do you approve or disapprove?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Эгерде аял эркек менен маанилуу катышта болгусу келбей, бирок ошол эле маалда бала
төрөп өзү жалгыз аны баккысы келди дейли; сиздин оюңузча ал туурубы же туура эмеспи?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Approve 29.3 22.6 34.8 - 31.9 28.4 26.4
Disapprove 66.7 73.3 61.4 100.0 65.8 65.7 70.7
Depends 3.2 3.0 3.3 - 2.0 4.3 2.9
Don´t know 0.8 1.1 0.5 - 0.3 1.6 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V113.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? One of my main goals in life has been to make my parents proud

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Бул өмүрдө менин максаттарымдын бири – ата-энем мени менен сыймыктанышы

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 55.3 59.1 52.3 - 62.5 54.6 43.3
Agree 32.2 28.6 35.0 100.0 28.8 35.7 31.2
Disagree 10.0 9.7 10.2 - 8.4 8.1 16.8
Strongly disagree 1.2 1.5 0.9 - 0.3 1.4 2.4
Don´t know 1.3 1.1 1.6 - - 0.2 6.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V114.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? I make a lot of effort to live up to what my friends expect

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Досторум менден күткөн нерселерге жетишиш үчүн мен абдан чоң аракет жасайм

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 23.9 25.8 22.4 - 29.1 22.8 16.3
Agree 50.0 50.3 49.7 100.0 48.0 54.9 43.8
Disagree 20.5 18.5 22.2 - 18.6 17.4 30.8
Strongly disagree 4.7 4.1 5.2 - 3.8 4.1 7.7
Don´t know 0.9 1.3 0.5 - 0.5 0.9 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V115.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A working mother can establish just as warm and secure a relationship with
her children as a mother who does not work

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Жумушка барып келип турган эне иши жок үйдө отурган эне сыяктуу эле балдары менен
жылуу жана бекем боло алат.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 32.6 31.2 33.8 - 31.4 33.2 33.7
Agree 50.4 49.0 51.5 100.0 51.5 50.6 48.1
Disagree 13.9 17.0 11.4 - 13.8 12.9 16.3
Strongly disagree 2.9 2.6 3.1 - 3.3 3.2 1.4
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - - 0.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V116.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Being a housewife is just as fulfilling as working for pay

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Аял үчүн үйдө калып үй ичинде оокат кылуу акча төлөнгөн кызматта болгондой эле маанилүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 28.1 28.0 28.1 100.0 26.5 29.1 28.8
Agree 44.5 46.5 43.0 - 42.1 45.4 47.1
Disagree 21.9 21.7 22.0 - 24.0 21.2 19.2
Strongly disagree 5.4 3.4 6.9 - 6.9 4.3 4.8
Don´t know 0.2 0.4 - - 0.5 - -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V117.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? Both the husband and wife should contribute to household income

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Жубайлардын экөө тең бирдей үй бүлөнүн кирешесине салымын төгүшү керек

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 33.4 28.6 37.1 100.0 29.1 36.3 35.1
Agree 41.6 44.1 39.7 - 42.6 40.0 43.3
Disagree 20.5 22.6 18.9 - 21.4 20.5 18.8
Strongly disagree 3.9 4.1 3.8 - 6.1 2.7 2.4
Don´t know 0.6 0.6 0.5 - 0.8 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V118.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? On the whole, men make better political leaders than women do

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Жалпы жонунан алганда, аялдарга караганда эркектерден жакшыраак саясатчылар чыгат

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 18.4 22.8 14.7 100.0 17.6 18.1 20.7
Agree 38.4 41.5 35.9 - 37.8 38.1 39.9
Disagree 29.5 24.5 33.6 - 27.3 31.4 29.8
Strongly disagree 12.8 10.1 14.9 - 16.6 10.8 9.6
Don´t know 1.0 1.1 0.9 - 0.8 1.6 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V119.- For each of the following statements I read out, can you tell me how much you agree with each. Do you agree
strongly, agree, disagree, or disagree strongly? A university education is more important for a boy than for a girl

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр сизге окуп бериле турган пикирлер арасынан ар бирине канчалык деңгээлде сиз макул
экениңизди айтыңыз. Сиз абдан макулсузбу, макулсузбу, макул эмессиңерби, же тап-такыр
макул эмессиңерби?

Университеттин билими кыздарга караганда эркектерге керегирээк

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 8.5 11.2 6.2 100.0 8.7 8.8 7.7
Agree 18.8 23.9 14.7 - 17.9 21.0 15.9
Disagree 45.0 46.5 43.8 - 41.8 42.2 56.7
Strongly disagree 27.0 17.6 34.7 - 30.6 27.3 19.7
Don´t know 0.7 0.9 0.5 - 1.0 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V120.- People sometimes talk about what the aims of this country should be for the next ten years. On this card are listed
some of the goals which different people would give top priority. Would you please say which one of these you, yourself,
consider the most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "First Choice."

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Келе жаткан 10 жыл ичинде бул мамлекеттин келечектеги максаты кандай боло турганын
адамдар кээде талкуулашат. Бул картада эң керектүү максаттар деп эсептелген ар кандай
адамдардын пикирлери  чогултулган. Сиз өзүңүз ушул тизменин ичинен эң маанилүү деп
кайсысын эсептейсиз? «1-чи ирет тандалган»дын астына БИР ГАНА ЖООПТУ КОДДОҢУЗ.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 70.0 68.2 71.6 - 70.7 67.9 73.1
A strong defense forces 8.8 10.5 7.3 100.0 8.2 9.5 8.7
People have more say about how things 13.3 12.5 14.0 - 13.5 14.4 10.6
Trying to make our cities more beautiful 7.2 7.5 6.9 - 7.1 7.2 7.2
Don´t know 0.7 1.3 0.2 - 0.5 0.9 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V121.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY UNDER "Second Choice."

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Ал эми 2-чи эң маанилүүсү кайсы? «2-чи ирет тандалган»дын астына БИР ГАНА ЖООПТУ
КОДДОҢУЗ.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A high level of economic growth 16.9 17.2 16.5 100.0 17.1 18.3 13.5
A strong defense forces 24.2 28.0 21.1 - 24.0 22.1 28.8
People have more say about how things 33.4 29.0 36.9 - 37.0 30.0 33.7
Trying to make our cities more beautiful 24.2 24.5 23.9 - 21.2 27.1 23.6
Don´t know 1.4 1.3 1.6 - 0.8 2.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V122.- If you had to choose, which one of the things on this card would you say is most important? CODE ONE ANSWER
ONLY

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
Эгерде тандоого дуушар болсоңуз, бул картадагылардын кайсысы эң маанилүү деп
айтмаксыз? БИР ГАНА ЖООПТУ КОДДОҢУЗ

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 59.7 58.3 60.8 100.0 58.4 60.5 60.6
Give people more say 16.9 18.1 15.9 - 17.6 16.5 16.3
Fighting rising prices 15.1 14.4 15.6 - 14.0 14.0 19.2
Protecting freedom of speech 7.9 8.8 7.1 - 9.4 8.4 3.8
Don´t know 0.5 0.4 0.5 - 0.5 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V123.- And which would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Ал эми кийинки эң маанилүүсү кайсы? БИР ГАНА ЖООПТУ КОДДОҢУЗ

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Maintaining order in the nation 19.8 18.7 20.8 - 21.9 19.4 16.8
Give people more say 21.6 20.4 22.5 - 23.7 19.0 23.1
Fighting rising prices 32.3 31.8 32.8 - 29.3 32.7 37.0
Protecting freedom of speech 24.9 28.2 22.2 100.0 24.7 26.2 22.6
Don´t know 1.3 0.9 1.7 - 0.3 2.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V124.- Here is another list. In your opinion, which one of these is most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Кийинки тизмеге көз салыңыз. Сиздин оюңузда булардын эң маанилүүсү кайсы? БИР ГАНА
ЖООПТУ КОДДОҢУЗ

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 60.3 60.0 60.7 - 57.4 61.2 63.9
Progress toward a less impersonal and more humane  society 11.7 12.7 10.9 - 11.7 10.8 13.5
Ideas count more than money 8.1 8.0 8.1 - 8.4 7.9 7.7
The fight against crime 19.4 18.9 19.6 100.0 21.7 19.9 13.9
Don´t know 0.6 0.4 0.7 - 0.8 0.2 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V125.- And what would be the next most important? CODE ONE ANSWER ONLY

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Ал эми экинчи эң маанилүүсү кайсы? БИР ГАНА ЖООПТУ КОДДОҢУЗ

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

A stable economy 19.8 20.2 19.4 100.0 19.1 21.2 18.3
Progress toward a less impersonal and more humane  society 15.0 14.2 15.6 - 15.1 14.9 14.9
Ideas count more than money 19.9 20.6 19.4 - 22.2 17.2 21.6
The fight against crime 44.3 43.9 44.7 - 42.9 45.6 44.2
Don´t know 1.0 1.1 0.9 - 0.8 1.1 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V126.- Of course, we all hope that there will not be another war, but if it were to come to that, would you be willing to fight
for your country?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Албетте биз бардыгыбыз дагы бир согуштун болушуна каршыбыз, бирок согуш болчу болсо,
сиз оз олконуз учун согушмаксызбы?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 85.2 91.8 79.9 100.0 84.9 86.7 82.7
No 12.8 6.7 17.7 - 12.5 11.3 16.3
Don´t know 2.0 1.5 2.4 - 2.6 2.0 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V127.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
emphasis on money and material possessions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Биздин жашообузда жакынкы келечекте өзгөрүүгө дуушар болчу нерселердин тизмесин окуп
берейин. Эгер ошондой өзгөрүүлөр болсо, сиздин ой боюнча алар жакшыбы, жаманбы, же
сизге баары бирби?

Акча жана мүлк байлыгына азыраак маани берүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Good 60.7 60.2 61.0 100.0 59.2 58.5 68.3
Don´t mind 20.4 21.1 19.9 - 24.0 20.8 13.0
Bad 18.8 18.5 19.1 - 16.8 20.5 18.8
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V128.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Less
importance placed on work in our lives

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Биздин жашообузда жакынкы келечекте өзгөрүүгө дуушар болчу нерселердин тизмесин окуп
берейин. Эгер ошондой өзгөрүүлөр болсо, сиздин ой боюнча алар жакшыбы, жаманбы, же
сизге баары бирби?

Жашообузда жумушка аз маани берүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Good 15.1 18.1 12.8 - 14.0 13.8 20.2
Don´t mind 16.8 18.1 15.8 - 15.8 18.3 15.4
Bad 68.1 63.9 71.4 100.0 70.2 67.9 64.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V129.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on the development of technology

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Биздин жашообузда жакынкы келечекте өзгөрүүгө дуушар болчу нерселердин тизмесин окуп
берейин. Эгер ошондой өзгөрүүлөр болсо, сиздин ой боюнча алар жакшыбы, жаманбы, же
сизге баары бирби?

ндүрүш технологияга көбүрөөк маани берүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Good 78.5 78.7 78.3 100.0 80.9 77.7 76.0
Don´t mind 16.4 16.3 16.5 - 13.5 17.4 19.7
Bad 5.1 4.9 5.2 - 5.6 5.0 4.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V130.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? Greater
respect for authority

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Биздин жашообузда жакынкы келечекте өзгөрүүгө дуушар болчу нерселердин тизмесин окуп
берейин. Эгер ошондой өзгөрүүлөр болсо, сиздин ой боюнча алар жакшыбы, жаманбы, же
сизге баары бирби?

Бийликке урматтын өсүшү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Good 50.7 50.3 51.0 100.0 51.5 47.6 55.8
Don´t mind 28.4 28.0 28.8 - 28.3 30.2 24.5
Bad 20.9 21.7 20.3 - 20.2 22.1 19.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V131.- I'm going to read out a list of various changes in our way of life that might take place in the near future. Please tell
me for each one, if it were to happen, whether you think it would be a good thing, a bad thing, or don't you mind? More
emphasis on family life

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Биздин жашообузда жакынкы келечекте өзгөрүүгө дуушар болчу нерселердин тизмесин окуп
берейин. Эгер ошондой өзгөрүүлөр болсо, сиздин ой боюнча алар жакшыбы, жаманбы, же
сизге баары бирби?

Үй-бүлөөгө көбүрөөк маани берүү

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Good 92.8 92.5 93.1 100.0 91.3 92.6 96.2
Don´t mind 5.1 5.8 4.5 - 6.4 5.0 2.9
Bad 2.1 1.7 2.4 - 2.3 2.5 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V132.- In the long run, do you think the scientific advances we are making will help or harm mankind?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Алыскы келечекте, сиздин оюңуз боюнча, биз жасаган илимий ачылыштар адам затына
жардам береби же кууратабы (тескери таасир тийгизеби)?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Will help 56.7 55.3 57.9 - 52.3 57.8 62.5
Will harm 4.9 6.5 3.6 - 3.3 6.3 4.8
Some of each 36.1 36.8 35.5 100.0 41.3 34.1 30.8
Don´t know 2.3 1.5 2.9 - 3.1 1.8 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V133.- How interested would you say you are in politics?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Сиздин пикириниз боюнча, сиз саясат менен канчалык денгээлде кызыгасыз?

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very interested 13.0 17.2 9.7 - 11.2 12.4 17.8
Somewhat interested 35.0 39.4 31.5 - 31.4 38.6 34.1
Not very interested 36.7 32.0 40.4 100.0 39.8 37.0 30.3
Not at all interested 15.1 11.4 18.2 - 17.6 11.7 17.8
Don´t know 0.1 - 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V134.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Signing a petition

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү картаны караңыз. Анда адамдар катышуучу саясий акциялардын түрлөрү берилген,
ошолордун ар бирине катышкансызбы, катышууңуз мүмкүнбү, же эч кандай жагдайда
катышмак эмессизби?

Петицияга кол коюу

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Have done 8.1 7.7 8.5 - 7.1 9.0 8.2
Might do 24.4 26.7 22.7 - 25.8 21.2 28.8
Would never do 65.3 62.8 67.2 100.0 66.6 66.4 60.6
Don´t know 2.1 2.8 1.6 - 0.5 3.4 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V135.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining in boycotts

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү картаны караңыз. Анда адамдар катышуучу саясий акциялардын түрлөрү берилген,
ошолордун ар бирине катышкансызбы, катышууңуз мүмкүнбү, же эч кандай жагдайда
катышмак эмессизби?

Бойкотко катышуу

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Have done 2.6 2.2 2.9 - 2.0 2.5 3.8
Might do 16.6 19.1 14.6 - 16.6 19.2 11.1
Would never do 79.4 77.4 80.9 100.0 80.6 76.1 84.1
Don´t know 1.4 1.3 1.6 - 0.8 2.3 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V136.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Attending lawful demonstrations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү картаны караңыз. Анда адамдар катышуучу саясий акциялардын түрлөрү берилген,
ошолордун ар бирине катышкансызбы, катышууңуз мүмкүнбү, же эч кандай жагдайда
катышмак эмессизби?

Мыйзам ченемдүү демонстрацияларга катышуу

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Have done 11.2 11.2 11.3 - 6.6 11.1 20.2
Might do 36.4 40.0 33.4 100.0 36.0 41.5 26.4
Would never do 51.5 47.7 54.6 - 56.9 46.0 52.9
Don´t know 0.9 1.1 0.7 - 0.5 1.4 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V137.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Joining unofficial strikes

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү картаны караңыз. Анда адамдар катышуучу саясий акциялардын түрлөрү берилген,
ошолордун ар бирине катышкансызбы, катышууңуз мүмкүнбү, же эч кандай жагдайда
катышмак эмессизби?

Мыйзамсыз забастовкага катышуу

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Have done 1.2 1.1 1.2 - 1.0 1.6 0.5
Might do 8.1 7.7 8.5 - 11.5 5.9 6.7
Would never do 89.5 89.7 89.4 100.0 87.0 90.7 91.8
Don´t know 1.2 1.5 0.9 - 0.5 1.8 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V138.- Now I'd like you to look at this card. I'm going to read out some different forms of political action that people can
take, and I'd like you to tell me, for each one, whether you have actually done any of these things, whether you might do it
or would never, under any circumstances, do it. Occupying buildings or factories

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Төмөнкү картаны караңыз. Анда адамдар катышуучу саясий акциялардын түрлөрү берилген,
ошолордун ар бирине катышкансызбы, катышууңуз мүмкүнбү, же эч кандай жагдайда
катышмак эмессизби?

Имарат же заводдорду басып алуу

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Have done 0.8 0.6 0.9 - 1.0 0.9 -
Might do 5.7 6.0 5.4 - 8.7 4.5 2.4
Would never do 92.5 92.0 92.9 100.0 89.8 93.0 96.6
Don´t know 1.1 1.3 0.9 - 0.5 1.6 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V139.- In political matters, people talk of "the left" and "the right." How would you place your views on this scale, generally
speaking?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Саясатта «оң канат» жана «сол канат» жөнүндө сөз салышат. зүңүздүн көз караштарыңызды
сиз төмөңкү шкалада кайда коёт элеңиз?

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Left 5.5 4.3 6.4 - 3.3 5.6 9.1
2 2.9 3.0 2.8 - 1.8 2.9 4.8
3 4.6 5.4 4.0 - 4.1 3.8 7.2
4 5.8 6.7 5.0 - 4.6 6.3 6.7
5 17.4 17.0 17.9 - 20.7 16.5 13.5
6 18.9 17.2 20.3 - 21.2 16.5 19.7
7 9.3 9.0 9.5 - 10.2 9.3 7.7
8 9.5 10.8 8.3 100.0 12.5 7.7 7.7
9 7.8 6.5 8.8 - 8.7 9.3 2.9
Right 12.3 13.3 11.4 - 8.7 14.7 13.9
Don´t know 6.1 6.9 5.5 - 4.3 7.4 6.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 6.20 6.25 6.16 8.00 6.31 6.33 5.72
Standard Deviation 2.47 2.47 2.48 - 2.18 2.58 2.73
Base mean (979) (433) (545) (1) (375) (410) (194)

V140.- On this card are three basic kinds of attitudes concerning the society we live in. Please choose the one which best
describes your own opinion. CODE ONE ONLY

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Бул картада биз жашаган коом тууралуу болгон ой-мамилелер берилген. Сиздин ойго эң
жакын келгенин тандаңыз. БИР ГАНА ЖООПТУ КОДДОҢУЗ

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Society must be radically changed 14.9 15.5 14.4 - 15.6 13.3 16.8
Gradually improved by reforms 61.1 61.3 61.0 - 59.4 61.2 63.9
Valiantly defended 22.6 21.7 23.2 100.0 24.0 23.7 17.8
Don´t know 1.4 1.5 1.4 - 1.0 1.8 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V141.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо ар кандай ой-пикирлер жөнүндө суроолор сизге тартууланат. Бирелген шкалада,
сиз өзүңүздүн оюңузду көрсөтүңүз. 1 – сиз солдогу ой менен макул экениңизди билдирет; 10 –
оңдогу ой менен макул экениңизди билдирет; ал эми эгер сиздин оюңуз экөөнүн ортосунда
болсо, ортодогу сандары тандаңыз.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

Incomes should be made equal 16.2 16.6 15.9 - 12.5 16.7 22.1
2 7.1 5.8 8.0 100.0 6.1 7.2 8.7
3 8.9 9.9 8.1 - 9.2 8.1 10.1
4 5.4 4.1 6.4 - 4.8 5.2 6.7
5 11.0 11.8 10.4 - 12.0 11.5 8.2
6 12.8 13.8 12.1 - 13.3 12.2 13.5
7 6.2 7.1 5.5 - 9.7 5.0 2.4
8 12.4 11.2 13.3 - 14.5 11.7 9.6
9 5.8 5.4 6.1 - 6.1 5.2 6.2
We need larger income differences as incentives 13.5 13.5 13.5 - 11.5 15.8 12.5
Don´t know 0.7 0.9 0.5 - 0.3 1.4 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 5.44 5.44 5.45 2.00 5.67 5.48 4.93
Standard Deviation 3.05 3.03 3.07 - 2.87 3.13 3.17
Base mean (1,036) (461) (574) (1) (391) (437) (208)

V142.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо ар кандай ой-пикирлер жөнүндө суроолор сизге тартууланат. Бирелген шкалада,
сиз өзүңүздүн оюңузду көрсөтүңүз. 1 – сиз солдогу ой менен макул экениңизди билдирет; 10 –
оңдогу ой менен макул экениңизди билдирет; ал эми эгер сиздин оюңуз экөөнүн ортосунда
болсо, ортодогу сандары тандаңыз.

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

Private ownership of business should be increased 15.2 15.7 14.9 - 16.1 16.9 10.1
2 7.3 8.2 6.6 - 7.1 8.4 5.3
3 7.4 7.3 7.3 100.0 7.9 8.4 4.3
4 6.5 6.2 6.8 - 9.4 4.3 5.8
5 8.7 8.8 8.7 - 7.9 8.4 11.1
6 9.9 10.8 9.2 - 11.2 8.6 10.1
7 7.7 8.2 7.3 - 9.2 6.8 6.7
8 10.7 8.8 12.3 - 11.2 9.7 12.0
9 6.8 7.1 6.6 - 5.4 7.0 9.1
Government ownership of business should be increased 18.7 17.8 19.4 - 14.3 20.3 23.6
Don´t know 1.1 1.1 1.0 - 0.3 1.4 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 5.75 5.64 5.84 3.00 5.45 5.68 6.46
Standard Deviation 3.19 3.19 3.19 - 3.06 3.31 3.04
Base mean (1,032) (460) (571) (1) (391) (437) (204)

V143.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо ар кандай ой-пикирлер жөнүндө суроолор сизге тартууланат. Бирелген шкалада,
сиз өзүңүздүн оюңузду көрсөтүңүз. 1 – сиз солдогу ой менен макул экениңизди билдирет; 10 –
оңдогу ой менен макул экениңизди билдирет; ал эми эгер сиздин оюңуз экөөнүн ортосунда
болсо, ортодогу сандары тандаңыз.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

The government should take more responsibility 30.6 27.3 33.3 - 27.6 28.9 39.9
2 8.2 6.2 9.9 - 8.9 6.8 10.1
3 7.8 7.7 7.8 - 10.2 5.2 8.7
4 8.5 9.2 7.8 100.0 7.4 9.7 8.2
5 8.5 10.3 7.1 - 8.2 9.9 6.2
6 6.7 7.1 6.4 - 5.9 8.1 5.3
7 6.3 7.3 5.5 - 6.9 7.2 3.4
8 6.9 7.3 6.6 - 8.4 7.0 3.8
9 4.0 3.9 4.2 - 5.4 3.4 2.9
People should take more responsibility 12.2 13.5 11.1 - 11.0 13.5 11.5
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.3 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 4.46 4.74 4.23 4.00 4.56 4.69 3.77
Standard Deviation 3.22 3.21 3.22 - 3.20 3.23 3.19
Base mean (1,041) (465) (575) (1) (391) (442) (208)
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V144.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо ар кандай ой-пикирлер жөнүндө суроолор сизге тартууланат. Бирелген шкалада,
сиз өзүңүздүн оюңузду көрсөтүңүз. 1 – сиз солдогу ой менен макул экениңизди билдирет; 10 –
оңдогу ой менен макул экениңизди билдирет; ал эми эгер сиздин оюңуз экөөнүн ортосунда
болсо, ортодогу сандары тандаңыз.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Competition is good 38.3 39.6 37.3 - 37.8 37.9 39.9
2 9.0 9.5 8.7 - 11.2 7.9 7.2
3 11.7 9.7 13.2 100.0 12.8 8.8 15.9
4 7.5 8.2 6.9 - 6.6 8.1 7.7
5 8.3 6.7 9.7 - 7.9 9.5 6.7
6 8.4 8.8 8.1 - 7.9 8.8 8.7
7 3.6 4.3 3.1 - 3.3 4.7 1.9
8 4.1 4.7 3.6 - 3.8 4.3 4.3
9 3.1 3.0 3.1 - 2.0 4.1 2.9
Competition is harmful 5.9 5.6 6.2 - 6.6 5.9 4.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 3.59 3.57 3.61 3.00 3.51 3.76 3.40
Standard Deviation 2.84 2.86 2.83 - 2.82 2.91 2.73
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V145.- Now I'd like you to tell me your views on various issues. How would you place your views on this scale? 1 means
you agree completely with the statement on the left; 10 means you agree completely with the statement on the right; and if
your views fall somewhere in between, you can choose any number in between.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -
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V145A.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: An egalitarian
society where the gap between rich and poor is small, regardless of achievement Second statement: A competitive society,
where wealth is distributed according to ones' achievement

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 10.2 10.3 10.1 - 7.9 11.5 11.5
Somewhat closer to first 16.0 17.6 14.7 - 15.3 16.7 15.9
Can´t say 18.6 19.1 18.0 100.0 18.4 18.7 18.8
Somewhat closer to second 33.1 34.0 32.4 - 32.7 32.7 34.6
Second 20.9 18.3 23.1 - 24.5 19.0 18.3
Don´t know 1.2 0.6 1.7 - 1.3 1.4 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V145B.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society with
extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and individuals take responsibility
for themselves

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 8.6 6.9 10.1 - 7.4 9.9 8.2
Somewhat closer to first 13.1 14.0 12.5 - 12.0 12.4 16.8
Can´t say 19.0 18.7 19.2 - 19.1 19.9 16.8
Somewhat closer to second 31.7 31.6 31.7 100.0 34.2 29.3 32.2
Second 26.4 27.7 25.3 - 26.8 27.1 24.0
Don´t know 1.2 1.1 1.2 - 0.5 1.4 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V145C.- Now I'm going to read you some pairs of  contrasting statements.  For each pair,  do you think that  the first
statement or the second one best describes the CURRENT SITUATION in this country?. First statement: A society that
assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated society where people are
responsible for their own actions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 11.3 10.5 12.0 - 9.2 11.3 15.4
Somewhat closer to first 17.1 17.8 16.5 - 14.8 18.1 19.2
Can´t say 16.0 14.6 17.2 - 16.1 15.8 16.3
Somewhat closer to second 26.8 30.8 23.7 - 27.3 27.1 25.5
Second 28.4 25.6 30.5 100.0 32.4 27.3 23.1
Don´t know 0.4 0.6 0.2 - 0.3 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V145D.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: An egalitarian society where the gap between rich and poor is small,  regardless of achievement Second
statement: A competitive society, where wealth is distributed according to ones' achievement

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 31.7 30.1 33.1 - 30.1 31.2 36.1
Somewhat closer to first 20.6 20.0 21.1 - 19.9 21.4 20.2
Can´t say 10.1 9.5 10.6 - 12.0 8.6 9.6
Somewhat closer to second 16.4 17.8 15.1 100.0 15.3 17.4 16.3
Second 20.6 22.4 19.2 - 21.7 21.0 17.8
Don´t know 0.6 0.2 0.9 - 1.0 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V145E.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society with extensive social welfare, but high taxes Second statement: A society where taxes are low and
individuals take responsibility for themselves

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 26.0 26.7 25.3 100.0 24.5 27.3 26.0
Somewhat closer to first 17.9 17.8 18.0 - 15.1 19.0 21.2
Can´t say 11.2 12.3 10.4 - 14.0 10.4 7.7
Somewhat closer to second 18.7 16.6 20.5 - 18.6 19.6 16.8
Second 25.8 26.5 25.3 - 27.6 23.3 27.9
Don´t know 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V145F.- And now, could you please tell me which type of society this country you think this country SHOULD aim to be in
the future. For each pair of statements, would you prefer being closer to the first or to the second alternative? First
statement: A society that assures safety and stability through appropriate regulations; Second statement: A deregulated
society where people are responsible for their own actions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Азыр болсо карама-каршы коюлган ойлор келтирилген. Сиздин оюңуз боюнча АЗЫРКЫ ЛКДГҮ
СИТУАЦИЯ (ЖАГДАЙ) берилген жуптардын кайсысына жакыныраак.

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
First 42.2 41.7 42.5 100.0 40.3 42.0 46.2
Somewhat closer to first 22.1 20.4 23.6 - 20.4 22.3 25.0
Can´t say 8.6 9.9 7.6 - 8.9 9.7 5.8
Somewhat closer to second 11.3 11.0 11.6 - 14.0 9.9 9.1
Second 15.1 16.1 14.2 - 16.1 14.9 13.5
Don´t know 0.7 0.9 0.5 - 0.3 1.1 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V146.-  How about  people  from other  countries  coming  here  to  work.  Which  one of  the  following  do  you  think  the
government should do?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz
Башка өлкөлөрдөн бизге келип иштеген адамдар жөнүндө сиздин кандай ойлоруңуз бар?
Төмөнгө келтирилгендердин арасынан, сиздин оюңуз боюнча, кайсысын өкмөт кылышы керек?

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Let anyone come 14.0 14.0 14.0 - 16.1 12.9 12.5
As long as jobs available 43.1 42.2 43.8 100.0 41.1 41.8 50.0
Strict limits 24.4 23.0 25.6 - 24.2 28.0 17.3
Prohibit people coming 12.9 12.9 13.0 - 12.2 12.0 16.3
Don´t know 5.5 8.0 3.5 - 6.4 5.4 3.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V147.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The churches

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 29.8 34.0 26.3 100.0 31.4 28.4 29.8
Quite a lot 37.0 32.7 40.6 - 33.7 37.9 41.3
Not very much 24.4 24.3 24.6 - 24.5 26.6 19.7
None at all 7.8 8.0 7.6 - 9.7 6.1 7.7
Don´t know 1.0 1.1 0.9 - 0.8 0.9 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V148.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The armed forces

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.3 18.5 12.7 100.0 13.3 14.7 20.7
Quite a lot 41.6 41.1 42.1 - 40.1 42.2 43.3
Not very much 30.6 29.2 31.7 - 31.1 32.7 25.0
None at all 12.1 10.8 13.2 - 15.1 10.2 10.6
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.5 0.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V149.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The press

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 6.6 7.5 5.7 100.0 5.9 6.5 8.2
Quite a lot 36.7 38.1 35.7 - 37.5 37.0 34.6
Not very much 42.9 39.1 45.9 - 41.3 43.8 43.8
None at all 13.0 14.2 12.1 - 14.8 12.2 11.5
Don´t know 0.8 1.1 0.5 - 0.5 0.5 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V150.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Television

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.8 10.3 9.4 - 11.0 9.0 9.1
Quite a lot 41.7 42.2 41.2 100.0 43.1 38.8 45.2
Not very much 39.5 37.4 41.2 - 36.7 42.7 38.0
None at all 8.8 9.9 8.0 - 8.7 9.5 7.7
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.5 - -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V151.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Labor unions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.3 3.7 6.6 - 4.8 3.6 9.6
Quite a lot 33.0 34.8 31.4 100.0 32.7 31.6 36.5
Not very much 39.4 38.7 40.0 - 39.5 41.5 34.6
None at all 19.8 20.0 19.6 - 19.6 21.7 15.9
Don´t know 2.6 2.8 2.4 - 3.3 1.6 3.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V152.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The police

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.3 5.2 3.6 - 4.1 4.1 5.3
Quite a lot 18.6 18.5 18.7 - 14.3 19.4 25.0
Not very much 36.0 38.7 34.0 - 36.2 35.7 36.5
None at all 40.4 37.2 42.8 100.0 44.6 40.2 32.7
Don´t know 0.7 0.4 0.9 - 0.8 0.7 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V153.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The government in
[WASHINGTON/ YOUR CAPITAL]
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.8 6.2 5.4 100.0 5.1 5.4 8.2
Quite a lot 29.1 30.5 27.9 - 29.3 30.5 25.5
Not very much 37.0 38.1 36.2 - 36.0 38.6 35.6
None at all 27.4 24.1 30.2 - 28.3 25.1 30.8
Don´t know 0.7 1.1 0.3 - 1.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V154.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Political parties

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.3 5.4 3.5 - 3.3 5.2 4.3
Quite a lot 21.1 21.9 20.3 100.0 21.4 22.6 17.3
Not very much 42.5 42.6 42.5 - 41.8 44.2 39.9
None at all 31.0 28.8 32.8 - 31.9 27.5 36.5
Don´t know 1.2 1.3 1.0 - 1.5 0.5 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V155.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Parliament

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.7 8.2 3.6 - 4.3 6.8 5.8
Quite a lot 29.9 30.8 29.1 100.0 29.3 29.8 31.2
Not very much 36.9 37.0 36.9 - 35.7 39.1 34.6
None at all 26.7 23.4 29.3 - 28.8 23.9 28.4
Don´t know 0.9 0.6 1.0 - 1.8 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V156.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Civil service

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 5.2 5.2 5.2 - 5.4 4.5 6.2
Quite a lot 39.1 41.7 36.9 100.0 38.8 40.4 37.0
Not very much 33.7 32.3 35.0 - 31.6 35.9 33.2
None at all 21.4 20.0 22.5 - 23.5 18.7 23.1
Don´t know 0.6 0.9 0.3 - 0.8 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V157.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? Major Companies

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 4.9 5.4 4.5 - 7.7 3.6 2.4
Quite a lot 34.9 35.3 34.5 100.0 37.5 35.9 27.9
Not very much 34.5 35.9 33.4 - 31.4 37.0 35.1
None at all 23.7 21.9 25.1 - 22.4 22.6 28.4
Don´t know 2.0 1.5 2.4 - 1.0 0.9 6.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V158.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The Environmental
Protection movement

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.7 10.5 9.0 - 10.7 8.1 11.1
Quite a lot 37.5 38.5 36.6 100.0 37.8 37.0 38.0
Not very much 33.1 32.5 33.6 - 30.4 37.5 28.8
None at all 17.4 16.6 18.2 - 17.6 16.7 18.8
Don´t know 2.3 1.9 2.6 - 3.6 0.7 3.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V159.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The women’s
movement

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 9.6 7.7 11.1 - 8.4 9.9 11.1
Quite a lot 40.0 35.5 43.5 100.0 39.8 37.5 45.7
Not very much 32.1 37.2 28.1 - 31.4 36.1 25.0
None at all 16.3 17.2 15.6 - 17.1 15.6 16.3
Don´t know 2.0 2.4 1.7 - 3.3 0.9 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The European
Union*

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 15.1 15.9 14.6 - 15.1 13.5 18.8
Quite a lot 39.3 39.8 38.8 100.0 35.7 42.7 38.9
Not very much 29.3 29.7 29.1 - 30.4 30.7 24.5
None at all 14.1 12.5 15.4 - 15.6 12.0 15.9
Don´t know 2.1 2.2 2.1 - 3.3 1.1 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V160B.- Confidence: The Arab League

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160C.- Confidence: The Association of South East Asian Nations -ASEAN

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160D.- Confidence: The Organization for African Unity-OAU

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160E.- Confidence: The NAFTA

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160F.- Confidence: The Andean Pact

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160G.- Confidence: The Mercosur

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160H.- Confidence: The SAARC

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160I.- Confidence: The ECO

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V160J.- Confidence: The APEC

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160K.- Confidence: The Tratado de Libre Comercio

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160L.- Confidence: The Organización de Estados Americanos (OEA)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160M.- Confidence: The Movimiento en Pro de Vieques (Puerto Rico)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160N.- Confidence: Local/Regional government

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160O.- Confidence: SADC/ SADEC

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160P.- Confidence: East African Cooperation (EAC)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160Q.- Confidence: The presidency

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V160R.- Confidence: The civil society groups

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160S.- Confidence: Other television

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V160T.- Confidende: American forces

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V161.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? NATO (North
Atlantic Treaty Organiza.)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 8.3 8.2 8.5 - 13.0 5.9 4.8
Quite a lot 30.7 28.8 32.1 100.0 31.4 32.1 26.4
Not very much 33.1 32.7 33.4 - 30.1 36.1 32.2
None at all 24.4 27.1 22.4 - 21.9 23.5 31.2
Don´t know 3.5 3.2 3.6 - 3.6 2.5 5.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V162.- I am going to name a number of organizations. For each one, could you tell me how much confidence you have in
them: is it a great deal of confidence, quite a lot of confidence, not very much confidence or none at all? The United Nations

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A great deal 17.2 19.8 15.1 - 23.0 12.9 15.4
Quite a lot 40.6 40.0 40.9 100.0 37.8 44.2 38.0
Not very much 25.6 24.7 26.3 - 25.0 25.7 26.4
None at all 14.3 13.3 15.1 - 11.5 15.6 16.8
Don´t know 2.4 2.2 2.6 - 2.8 1.6 3.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V163.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very Bad 2.4 2.6 2.3 - 2.0 3.4 1.0
2 1.2 1.5 1.0 - 1.8 0.9 1.0
3 3.7 3.4 4.0 - 3.8 3.2 4.8
4 4.2 5.8 2.9 - 5.6 3.4 3.4
5 10.9 11.0 10.9 - 12.5 10.2 9.6
6 10.4 10.3 10.4 - 13.0 8.6 9.1
7 8.6 7.5 9.5 - 11.2 7.9 5.3
8 9.4 11.0 8.1 - 9.7 10.2 7.2
9 12.6 11.8 13.0 100.0 10.7 14.2 12.5
Very good 33.2 32.5 33.8 - 26.0 33.9 45.2
Don´t know 3.4 2.6 4.0 - 3.6 4.3 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 7.55 7.47 7.62 9.00 7.19 7.67 8.00
Standard Deviation 2.49 2.53 2.46 - 2.45 2.52 2.42
Base mean (1,008) (453) (554) (1) (378) (424) (206)

V163A.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for ratinghow well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as it is today?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 75 of 128



 

 

V163B.- People have different views about the system for governing this country. Here is a scale for rating how well things
are going: 1 means very bad; 10 means very good. Where on this scale would you put the political system as you expect it
will be ten years from now?.

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

V164.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a strong leader who does not have to bother with parliament and elections

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very good 23.4 25.4 21.7 100.0 21.2 24.2 26.0
Fairly good 35.8 35.5 36.0 - 38.8 35.4 30.8
Bad 27.4 26.7 28.1 - 27.6 26.4 29.3
Very bad 10.9 9.9 11.8 - 10.2 11.3 11.5
Don´t know 2.5 2.6 2.4 - 2.3 2.7 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V165.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having experts, not government, make decisions according to what they think is best for the country

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very good 18.8 18.5 18.9 100.0 23.0 17.4 13.9
Fairly good 45.4 44.5 46.3 - 41.1 47.0 50.5
Bad 24.8 24.9 24.8 - 25.8 23.9 25.0
Very bad 8.2 8.6 8.0 - 7.9 8.8 7.7
Don´t know 2.7 3.4 2.1 - 2.3 2.9 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V166.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having the army rule

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very good 6.0 6.7 5.5 - 7.1 5.6 4.8
Fairly good 27.2 28.6 26.2 - 27.0 28.0 26.0
Bad 33.4 32.3 34.3 - 33.7 32.7 34.1
Very bad 30.0 28.4 31.2 100.0 28.8 29.8 32.7
Don´t know 3.4 4.1 2.8 - 3.3 3.8 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V167.- I'm going to describe various types of political systems and ask what you think about each as a way of governing
this country. For each one, would you say it is a very good, fairly good, fairly bad or very bad way of governing this country?
Having a democratic political system

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very good 24.9 26.5 23.7 - 26.8 23.3 25.0
Fairly good 53.2 54.2 52.3 100.0 55.6 54.4 46.2
Bad 14.0 11.6 15.9 - 11.0 14.4 18.8
Very bad 3.7 3.2 4.2 - 3.6 3.8 3.8
Don´t know 4.1 4.5 3.8 - 3.1 4.1 6.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V168.- On the whole are you very satisfied, rather satisfied, not very satisfied or not at all satisfied with the way democracy
is developing in our country?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 2.5 4.1 1.2 - 2.3 2.9 1.9
Rather satisfied 26.7 27.7 25.8 - 27.6 30.0 17.8
Not very satisfied 51.0 49.0 52.5 100.0 52.8 47.4 55.3
Not at all satisfied 16.2 14.8 17.3 - 15.1 15.3 20.2
Don´t know 3.6 4.3 3.1 - 2.3 4.3 4.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V169.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? In democracy, the
economic system runs badly

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 14.1 13.8 14.4 - 9.2 14.4 22.6
Agree 35.7 36.1 35.4 - 31.6 38.1 38.0
Disagree 41.4 42.4 40.6 100.0 47.4 40.9 31.2
Strongly disagree 6.1 5.2 6.9 - 8.2 4.7 5.3
Don´t know 2.7 2.6 2.8 - 3.6 1.8 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V170.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell  me if  you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I  read each one of them? Democracies are
indecisive and have too much quibbling

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.3 14.8 15.8 - 10.5 15.6 24.0
Agree 47.7 46.2 48.9 100.0 45.7 48.8 49.5
Disagree 30.7 32.5 29.3 - 35.7 30.5 21.6
Strongly disagree 4.4 4.1 4.7 - 5.6 4.1 2.9
Don´t know 1.8 2.4 1.4 - 2.6 1.1 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V171.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracies aren't good
at Maintaining order

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 15.4 14.8 15.8 100.0 11.0 18.5 17.3
Agree 45.6 46.5 45.1 - 42.6 47.0 48.6
Disagree 32.1 32.5 31.9 - 37.2 30.0 26.9
Strongly disagree 4.8 4.1 5.4 - 6.4 3.6 4.3
Don´t know 2.0 2.2 1.9 - 2.8 0.9 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V172.- I'm going to read off some things that people sometimes say about a democratic political system. Could you please
tell me if you agree strongly, agree, disagree or disagree strongly, after I read each one of them? Democracy may have
problems but it's better than any other form of government

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 18.2 17.8 18.4 100.0 16.8 18.5 20.2
Agree 56.2 60.0 53.2 - 58.7 57.3 49.0
Disagree 17.6 15.1 19.8 - 16.6 16.0 23.1
Strongly disagree 3.9 3.7 4.2 - 3.8 3.8 4.3
Don´t know 4.0 3.4 4.5 - 4.1 4.3 3.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V173.- How much respect is there for individual human rights nowadays (in our coun¬try)?. Do you feel there is (read out):

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 79 of 128



 

 

 

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A lot of respect for individual human rights 2.5 2.8 2.3 - 2.8 2.7 1.4
Some respect 29.6 29.9 29.5 - 28.1 33.4 24.5
Not much respect 45.3 46.2 44.4 100.0 50.0 40.9 45.7
Not respect at all 22.0 20.0 23.6 - 18.6 22.1 27.9
Don´t know 0.7 1.1 0.3 - 0.5 0.9 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V174.- How satisfied are you with the way the people now in national office are handling the country's affairs? Would you
say you are very satisfied, fairly satisfied, fairly dissatisfied or very dissatisfied?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very satisfied 2.6 2.8 2.4 - 1.8 3.8 1.4
Fairly satisfied 29.7 32.7 27.4 - 28.8 33.0 24.5
Fairly dissatisfied 45.4 41.9 48.4 - 48.2 42.9 45.7
Very dissatisfied 22.0 22.2 21.7 100.0 21.2 19.6 28.4
Don´t know 0.3 0.4 0.2 - - 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V175.- Generally speaking, would you say that this country is run by a few big interests looking out for themselves, or that it
is run for the benefit of all the people?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Run by few big interests 81.3 78.3 83.7 100.0 80.6 82.8 79.3
Run for all people 16.9 19.8 14.6 - 17.9 15.3 18.3
Don´t know 1.8 1.9 1.7 - 1.5 1.8 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V176.- Some people favor, and others are against, having this country provide economic aid to poorer countries. Do you
think that this country should provide more or less economic aid to poorer countries? Would you say we should give

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A lot more that we do now 9.0 9.9 8.3 - 8.7 11.1 5.3
Somewhat more than we do now 24.3 24.9 23.7 - 28.1 23.5 18.8
Somewhat less than  we do now 24.7 23.2 26.0 - 20.9 26.0 29.3
A lot less than do now 36.7 36.8 36.6 100.0 37.8 34.5 39.4
Don´t know 5.3 5.2 5.4 - 4.6 5.0 7.2
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V177.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? International peacekeeping

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

National governments 12.8 13.3 12.5 - 11.5 14.0 13.0
United Nations 34.9 34.2 35.4 100.0 33.7 39.3 27.9
National governments, with UN coordination 51.0 50.8 51.3 - 54.1 45.8 56.2
Don´t know 1.2 1.7 0.9 - 0.8 0.9 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V178.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Protection of the environment

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

National governments 29.5 32.0 27.6 - 25.3 34.8 26.4
United Nations 26.6 25.8 27.2 - 27.3 26.0 26.4
National governments, with UN coordination 42.2 40.2 43.7 100.0 45.7 38.1 44.2
Don´t know 1.7 1.9 1.6 - 1.8 1.1 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V179.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Aid to developing countries

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

National governments 14.0 13.8 14.2 - 12.0 11.5 23.1
United Nations 38.2 40.6 36.2 - 38.8 42.0 28.8
National governments, with UN coordination 46.5 43.9 48.5 100.0 48.5 45.4 45.2
Don´t know 1.3 1.7 1.0 - 0.8 1.1 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V180.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Refugees

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

National governments 17.0 14.6 18.9 - 12.2 20.8 17.8
United Nations 35.9 39.8 32.6 100.0 38.0 37.0 29.3
National governments, with UN coordination 45.4 43.7 47.0 - 48.7 40.2 50.5
Don´t know 1.7 1.9 1.6 - 1.0 2.0 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V181.- Some people believe that certain kinds of problems could be better handled by the United Nations than by the
various  national  governments.  Others  think  that  these  problems  should  be  left  entirely  to  the  respective  national
governments;  while  others  think  they  would  be  handled  best  by  the  national  governments  working  together  with
coordination by the United Nations. I’m going to mention some problems. For each one, would you tell me whether you
think that policies in this area should be decided by the [NATIONAL: i.e., ”French,” “Japanese,” “Brazilian”] governments, by
the United Nations, or by the national governments with UN coordination? Human Rights

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

National governments 41.2 41.7 40.9 - 39.8 42.4 41.3
United Nations 13.8 12.0 15.1 100.0 9.9 17.8 12.5
National governments, with UN coordination 43.3 44.3 42.6 - 49.2 37.9 43.8
Don´t know 1.6 1.9 1.4 - 1.0 1.8 2.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V181A.- Country cannot solve environmental problems by itself

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V181B.- Country cannot solve crime problems by itself

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V181C.-  For the following problems,  do you agree that  this  country  can not  solve problems by itself,  but  needs to
collaborate with international organizations? This country can not solves its problems of unemployment by itself, but needs
to collaborate with international economic organizations

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V182.- How often, if at all, do you think about the meaning and purpose of life? (READ OUT IN REVERSE ORDER FOR
ALTERNATE CONTACTS)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Often 71.0 65.8 75.4 - 68.4 71.8 74.5
Sometimes 22.0 24.1 20.1 100.0 23.7 21.2 20.2
Rarely 5.5 8.4 3.1 - 6.4 5.0 4.8
Never 0.9 1.1 0.7 - 1.5 0.7 -
Don´t know 0.7 0.6 0.7 - - 1.4 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V183.- Here are two statements which people sometimes make when discussing good and evil. Which one comes closest
to your own point of view?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree with statement A 55.2 54.8 55.5 100.0 50.5 57.6 59.1
Agree with statement B 43.1 43.2 43.2 - 49.0 40.4 38.0
Disagree whit both 0.9 1.3 0.5 - 0.5 1.1 1.0
Don´t know 0.8 0.6 0.9 - - 0.9 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V184.- Do you belong to a religious denomination?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
No answer 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2 -
None 14.9 15.1 14.7 - 17.3 12.9 14.4
Buddhist 0.2 0.2 0.2 - 0.3 - 0.5
Hindu 0.1 0.2 - - 0.3 - -
Jew 0.8 - 1.4 - 0.5 1.1 0.5
Muslim 74.3 79.1 70.4 100.0 72.7 79.0 67.3
Orthodox 7.5 4.3 10.1 - 5.6 5.2 15.9
Other 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2 -
Protestant 1.3 0.4 2.1 - 2.0 0.9 1.0
Roman Catholic 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V185.- Apart from weddings, funerals and christenings, about how often do you attend religious services these days?
Kankonsosai aside, you go to church or how recently, Do you have to pray and go to temples and shrines

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
More than once a week 11.5 12.7 10.6 - 9.9 9.7 18.3
Once 7.8 11.6 4.7 - 6.9 7.9 9.1
Once month 5.1 5.8 4.5 - 5.4 5.0 4.8
Only on special holy days 31.4 35.7 27.9 - 29.1 33.2 31.7
Once a year 7.1 7.7 6.6 - 6.4 8.6 5.3
Less often 5.8 6.0 5.7 - 6.4 5.0 6.7
Never practically never 31.2 20.2 39.9 100.0 35.7 30.5 24.0
Don´t know 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V186.- Independently of whether you go to church or not, would you say you are...(READ OUT)

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
A religious person 73.7 70.8 76.1 100.0 74.2 71.8 76.9
Not a religious person 21.8 23.7 20.3 - 21.7 23.5 18.3
A convinced atheist 2.6 3.9 1.6 - 2.0 2.3 4.3
Don´t know 1.9 1.7 2.1 - 2.0 2.5 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V187.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The moral problems and needs of the individual

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 58.8 59.4 58.2 100.0 62.2 55.3 59.6
No 37.2 37.4 37.1 - 33.9 40.6 36.1
Don´t know 4.0 3.2 4.7 - 3.8 4.1 4.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V188.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The problems of family life

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 52.7 52.9 52.5 100.0 56.9 51.2 48.1
No 43.5 44.7 42.6 - 39.3 45.6 47.1
Don´t know 3.7 2.4 4.9 - 3.8 3.2 4.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V189.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” People's spiritual needs

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 73.3 71.2 75.0 100.0 75.0 71.3 74.5
No 22.7 25.4 20.6 - 21.7 24.6 20.7
Don´t know 3.9 3.4 4.3 - 3.3 4.1 4.8
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V190.- Generally speaking, do you think that the churches in your country are giving adequate answers to ... (Read out and
code one answer for each) NB: In non-Christian countries, refer to “the religious authorities in your country” or “the religious
leaders in your country,” instead of “the churches.” The social problems facing our country today

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 25.4 26.0 25.0 - 25.8 24.8 26.0
No 69.9 70.1 69.7 100.0 69.9 71.1 67.3
Don´t know 4.7 3.9 5.4 - 4.3 4.1 6.7
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V191.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in God?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 92.9 91.0 94.5 100.0 92.6 93.0 93.3
No 4.9 6.9 3.3 - 5.1 4.1 6.2
Don´t know 2.2 2.2 2.3 - 2.3 2.9 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V192.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in life after death?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 64.8 64.7 65.0 - 68.4 61.9 64.4
No 29.9 29.9 29.8 100.0 27.3 30.5 33.7
Don´t know 5.3 5.4 5.2 - 4.3 7.7 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V193.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe people have a soul?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 82.9 80.4 85.1 - 87.0 77.7 86.5
No 13.2 15.9 10.9 100.0 9.7 16.7 12.5
Don´t know 3.8 3.7 4.0 - 3.3 5.6 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V194.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in hell?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 65.7 64.9 66.4 - 69.6 62.5 64.9
No 28.5 29.2 27.7 100.0 25.8 29.3 31.7
Don´t know 5.8 5.8 5.9 - 4.6 8.1 3.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V195.- Which, if any, of the following do you believe in? (READ OUT AND CODE ONE ANSWER FOR EACH) Do you
believe in heaven?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 66.3 65.6 67.1 - 70.7 63.0 65.4
No 28.0 28.8 27.2 100.0 25.0 28.9 31.7
Don´t know 5.7 5.6 5.7 - 4.3 8.1 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V196.- How important is God in your life? Please use this scale to indicate- 10 means very important and 1 means not at all
important.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not al all 4.3 5.4 3.5 - 3.6 3.8 6.7
2 2.9 3.0 2.8 - 2.8 2.9 2.9
3 4.5 3.4 5.4 - 4.1 5.4 3.4
4 3.2 3.2 3.1 - 3.6 2.9 2.9
5 6.7 7.1 6.4 - 6.9 7.0 5.8
6 5.7 6.7 4.9 - 5.4 5.9 5.8
7 8.7 11.8 6.1 100.0 8.7 8.4 9.6
8 9.3 8.8 9.7 - 10.2 9.3 7.7
9 6.3 4.5 7.8 - 5.4 7.9 4.8
Very 48.3 45.8 50.4 - 49.5 46.3 50.5
Don´t know 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 7.80 7.64 7.93 7.00 7.88 7.76 7.75
Standard Deviation 2.77 2.81 2.73 - 2.70 2.76 2.92
Base mean (1,042) (464) (577) (1) (392) (442) (208)

V197.- Do you find that you get comfort and strength from religion?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 70.4 68.6 71.8 100.0 70.7 68.4 74.0
No 23.9 26.0 22.2 - 24.0 24.8 21.6
Don´t know 5.8 5.4 6.1 - 5.4 6.8 4.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V198.- Do you take some moments of prayer, meditation or contem¬plation or some¬thing like that?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)
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Kyrgyz
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 59.7 59.1 60.3 - 61.5 54.2 68.3
No 40.1 40.9 39.3 100.0 38.5 45.4 31.7
Don´t know 0.2 - 0.3 - - 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V199.- How often do you pray to God outside of religious servi¬ces? Would you say ....

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Every day 45.5 41.3 49.0 - 46.2 42.9 50.0
More than once a week 7.6 7.3 7.8 - 7.4 6.5 10.1
Once a week 7.5 9.0 6.2 - 7.9 7.0 7.7
At least once a month 8.1 6.7 9.2 - 7.4 9.5 6.2
Several times a year 9.0 11.0 7.5 - 11.2 8.8 5.3
Less often 7.4 7.5 7.3 - 6.6 8.4 6.7
Never 14.1 15.7 12.7 100.0 12.8 15.3 13.9
Don´t know 0.9 1.5 0.3 - 0.5 1.6 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V200.- How much do you agree or disagree with each of the following Politicians who do not believe in God are unfit for
public office

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 10.5 10.8 10.4 - 8.2 11.5 13.0
Agree 25.0 23.4 26.3 - 22.4 25.7 28.4
Neither agree or disagree 19.1 19.1 19.1 - 20.9 19.2 15.4
Disagree 35.2 34.8 35.4 100.0 38.8 33.9 31.2
Strongly disagree 9.6 10.8 8.7 - 9.4 9.0 11.1
Don´t know 0.6 1.1 0.2 - 0.3 0.7 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V201.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence how people
vote in elections

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 21.7 21.7 21.7 - 21.4 19.2 27.4
Agree 45.8 47.1 44.7 100.0 45.9 49.4 38.0
Neither agree or disagree 16.8 14.8 18.4 - 15.3 18.1 16.8
Disagree 11.6 11.6 11.6 - 12.8 9.9 13.0
Strongly disagree 3.1 3.4 2.8 - 2.8 2.9 3.8
Don´t know 1.1 1.3 0.9 - 1.8 0.5 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V202.- How much do you agree or disagree with each of the following It would be better for [this country] if more people
with strong religious beliefs held public office

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 13.0 12.0 13.9 - 12.8 10.8 18.3
Agree 30.5 29.7 31.0 100.0 29.8 29.6 33.7
Neither agree or disagree 21.4 20.9 21.8 - 19.6 24.8 17.3
Disagree 25.2 25.2 25.3 - 28.8 22.3 24.5
Strongly disagree 8.1 9.9 6.8 - 7.7 10.4 4.3
Don´t know 1.7 2.4 1.2 - 1.3 2.0 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V203.- How much do you agree or disagree with each of the following Religious leaders should not influence government
decisions

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Agree strongly 20.5 21.5 19.8 - 17.1 19.9 28.4
Agree 46.0 43.9 47.7 100.0 47.4 48.1 38.9
Neither agree or disagree 16.0 14.8 17.0 - 17.9 15.3 13.9
Disagree 13.3 14.8 12.1 - 14.0 12.4 13.9
Strongly disagree 3.1 3.9 2.4 - 2.0 3.6 3.8
Don´t know 1.1 1.1 1.0 - 1.5 0.7 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V204.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Claiming government benefits to which you are not entitled

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.8 56.3 55.3 100.0 54.8 55.3 58.7
2 7.3 7.5 7.1 - 6.4 8.4 6.7
3 7.0 7.3 6.8 - 7.1 7.9 4.8
4 5.6 4.5 6.4 - 6.9 4.1 6.2
5 8.6 9.5 8.0 - 10.2 8.8 5.3
6 4.7 4.7 4.7 - 4.1 5.4 4.3
7 2.9 3.2 2.6 - 3.6 2.9 1.4
8 2.3 1.7 2.8 - 2.6 1.6 3.4
9 1.1 1.3 0.9 - 1.3 1.4 -
Always justifiable 4.2 3.0 5.2 - 3.1 2.9 9.1
Don´t know 0.6 0.9 0.3 - - 1.4 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.77 2.67 2.85 1.00 2.80 2.67 2.92
Standard Deviation 2.57 2.45 2.66 - 2.50 2.44 2.94
Base mean (1,037) (461) (575) (1) (392) (437) (208)
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V205.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Avoiding a fare on public transport

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 55.4 59.6 52.0 100.0 53.6 58.7 51.9
2 9.1 8.0 10.1 - 9.2 9.7 7.7
3 6.1 6.0 6.2 - 6.6 5.9 5.8
4 5.0 4.7 5.2 - 3.8 5.0 7.2
5 7.2 7.5 6.9 - 7.9 7.0 6.2
6 5.4 4.3 6.2 - 6.6 5.0 3.8
7 1.6 1.9 1.4 - 2.8 1.1 0.5
8 2.7 1.7 3.5 - 2.3 2.5 3.8
9 1.4 1.1 1.7 - 2.0 0.9 1.4
Always justifiable 6.0 5.2 6.8 - 5.1 4.3 11.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.86 2.65 3.04 1.00 2.94 2.59 3.30
Standard Deviation 2.74 2.60 2.85 - 2.73 2.51 3.16
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V206.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Cheating on taxes if you have a chance

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.6 60.2 55.5 100.0 53.6 58.5 63.5
2 7.2 4.9 9.0 - 6.9 8.6 4.8
3 7.3 6.7 7.8 - 9.9 6.1 4.8
4 5.1 3.9 6.1 - 5.6 4.1 6.2
5 5.8 7.3 4.7 - 6.9 5.9 3.8
6 5.6 5.6 5.5 - 4.6 6.1 6.2
7 2.8 2.8 2.8 - 3.1 2.3 3.4
8 2.1 2.4 1.9 - 2.6 2.5 0.5
9 1.6 1.5 1.7 - 1.5 1.6 1.9
Always justifiable 4.3 4.5 4.2 - 4.3 4.3 4.3
Don´t know 0.6 0.2 0.9 - 1.0 0.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.73 2.73 2.72 1.00 2.84 2.69 2.58
Standard Deviation 2.61 2.65 2.57 - 2.61 2.62 2.59
Base mean (1,037) (464) (572) (1) (388) (442) (207)

V207.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Someone accepting a bribe in the course of their duties

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 73.2 73.3 73.0 100.0 68.1 74.9 78.8
2 7.7 7.1 8.1 - 8.7 7.2 6.7
3 5.2 3.4 6.6 - 5.1 6.8 1.9
4 2.0 2.4 1.7 - 2.8 1.4 1.9
5 4.1 5.6 2.9 - 6.1 2.5 3.8
6 2.5 2.6 2.4 - 2.3 2.3 3.4
7 1.1 0.9 1.2 - 1.0 1.6 -
8 1.4 1.9 1.0 - 2.8 0.7 0.5
9 0.7 0.4 0.9 - 0.8 0.5 1.0
Always justifiable 1.8 2.2 1.6 - 1.5 2.0 1.9
Don´t know 0.4 0.2 0.5 - 0.8 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1.92 1.98 1.86 1.00 2.10 1.82 1.77
Standard Deviation 1.98 2.07 1.90 - 2.10 1.90 1.90
Base mean (1,039) (464) (574) (1) (389) (442) (208)
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V208.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Homosexuality

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 79.8 86.0 74.7 100.0 71.2 84.0 87.0
2 3.5 2.6 4.3 - 4.1 2.9 3.8
3 3.2 2.4 3.8 - 4.6 2.9 1.0
4 1.1 0.6 1.4 - 1.3 0.7 1.4
5 3.9 3.7 4.2 - 5.9 3.4 1.4
6 3.3 1.5 4.7 - 5.1 2.7 1.0
7 1.8 0.9 2.6 - 3.8 0.9 -
8 0.9 0.9 0.9 - 0.8 0.7 1.4
9 0.6 0.4 0.7 - 0.8 0.5 0.5
Always justifiable 1.1 0.4 1.6 - 1.8 0.5 1.0
Don´t know 1.0 0.6 1.2 - 0.8 0.9 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1.77 1.50 1.99 1.00 2.17 1.56 1.44
Standard Deviation 1.86 1.50 2.08 - 2.22 1.57 1.53
Base mean (1,033) (462) (570) (1) (389) (439) (205)

V209.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Prostitution

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 73.5 72.7 74.2 100.0 66.6 77.0 79.3
2 4.2 3.9 4.5 - 4.1 4.5 3.8
3 5.2 5.2 5.2 - 6.1 4.5 4.8
4 3.1 3.7 2.6 - 3.6 2.9 2.4
5 5.4 5.8 5.0 - 7.9 4.1 3.4
6 3.5 3.4 3.6 - 3.3 3.4 4.3
7 1.6 2.2 1.2 - 2.6 0.9 1.4
8 0.9 0.9 0.9 - 1.5 0.7 -
9 1.2 0.9 1.4 - 1.5 1.1 0.5
Always justifiable 1.1 1.1 1.0 - 2.3 0.5 -
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - 0.5 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1.98 2.02 1.95 1.00 2.35 1.79 1.68
Standard Deviation 1.98 2.00 1.98 - 2.33 1.77 1.56
Base mean (1,039) (463) (575) (1) (390) (441) (208)

V210.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Abortion

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 57.3 62.8 52.9 100.0 56.9 56.7 59.6
2 7.2 6.9 7.5 - 8.2 6.8 6.2
3 6.5 4.9 7.8 - 6.9 5.6 7.7
4 5.2 5.6 4.9 - 4.6 5.4 5.8
5 9.4 8.8 9.9 - 7.9 10.6 9.6
6 5.8 4.1 7.1 - 5.9 6.3 4.3
7 2.9 1.9 3.6 - 3.1 2.7 2.9
8 1.9 1.5 2.3 - 3.1 1.4 1.0
9 1.6 0.9 2.3 - 2.0 1.6 1.0
Always justifiable 1.5 1.7 1.4 - 1.3 1.8 1.4
Don´t know 0.7 0.9 0.5 - 0.3 1.1 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 2.61 2.35 2.82 1.00 2.65 2.65 2.44
Standard Deviation 2.34 2.20 2.43 - 2.40 2.36 2.18
Base mean (1,036) (461) (574) (1) (391) (438) (207)
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V211.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Divorce

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 45.0 47.7 42.6 100.0 43.9 44.9 47.1
2 6.0 5.6 6.4 - 6.9 7.0 2.4
3 7.1 8.4 6.1 - 6.6 8.8 4.3
4 5.1 4.1 5.9 - 5.6 4.7 4.8
5 13.6 13.5 13.7 - 11.7 14.7 14.9
6 9.2 8.2 10.1 - 11.2 7.2 9.6
7 4.5 4.7 4.3 - 3.6 5.0 5.3
8 3.3 3.0 3.5 - 2.8 2.7 5.3
9 1.6 1.1 2.1 - 1.3 1.6 2.4
Always justifiable 4.2 3.2 5.0 - 6.4 2.9 2.9
Don´t know 0.4 0.4 0.3 - - 0.5 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 3.38 3.18 3.54 1.00 3.49 3.22 3.50
Standard Deviation 2.71 2.60 2.79 - 2.83 2.57 2.78
Base mean (1,039) (463) (575) (1) (392) (441) (206)

V212.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Euthanasia

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 54.0 54.2 53.7 100.0 49.0 56.2 58.7
2 5.8 6.2 5.4 - 6.6 5.4 4.8
3 4.2 4.3 4.2 - 4.8 4.1 3.4
4 2.5 2.6 2.4 - 2.6 3.2 1.0
5 7.9 8.8 7.1 - 7.4 8.1 8.2
6 4.8 3.9 5.5 - 5.6 4.5 3.8
7 3.2 2.8 3.5 - 4.3 2.5 2.4
8 3.4 4.9 2.1 - 3.6 3.2 3.4
9 4.7 3.2 5.9 - 5.6 3.6 5.3
Always justifiable 8.6 7.3 9.7 - 9.9 8.1 7.2
Don´t know 1.1 1.7 0.5 - 0.5 1.1 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 3.37 3.24 3.48 1.00 3.68 3.20 3.16
Standard Deviation 3.20 3.08 3.29 - 3.31 3.10 3.16
Base mean (1,032) (457) (574) (1) (390) (438) (204)

V213.- Please tell me for each of the following statements whether you think it can always be justified, never be justified, or
something in between, using this card. READ OUT STATEMENTS. CODE ONE ANSWER FOR EACH STATEMENT
Suicide

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Never justifiable 83.9 86.0 82.1 100.0 79.1 86.5 87.5
2 4.7 3.9 5.4 - 5.4 3.8 5.3
3 3.7 2.6 4.7 - 5.1 2.7 3.4
4 2.3 2.8 1.9 - 2.6 2.9 0.5
5 2.1 2.6 1.7 - 3.1 1.6 1.4
6 1.0 0.6 1.2 - 1.3 0.9 0.5
7 0.6 0.2 0.9 - 1.0 0.2 0.5
8 0.2 0.2 0.2 - 0.5 - -
9 0.2 - 0.3 - 0.3 - 0.5
Always justifiable 1.1 0.9 1.2 - 1.5 0.9 0.5
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1.48 1.42 1.54 1.00 1.68 1.39 1.33
Standard Deviation 1.43 1.30 1.52 - 1.70 1.25 1.16
Base mean (1,040) (464) (575) (1) (391) (441) (208)
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V214.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Locality 28.6 27.5 29.3 100.0 23.5 31.2 32.7
Region 12.3 12.0 12.5 - 10.7 13.5 12.5
Country 46.2 47.3 45.4 - 48.7 44.2 45.7
Continent 0.9 1.3 0.5 - 0.8 0.9 1.0
The world 11.0 10.5 11.4 - 15.3 9.3 6.7
Don´t know 1.1 1.3 0.9 - 1.0 0.9 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V215.- And the next?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Locality 20.2 18.9 21.3 - 20.9 20.8 17.8
Region 28.0 28.0 27.9 100.0 27.8 27.3 29.8
Country 32.8 31.6 33.8 - 30.9 33.0 36.1
Continent 5.2 6.5 4.2 - 5.1 6.1 3.4
The world 11.6 11.8 11.4 - 13.8 10.4 10.1
Don´t know 2.2 3.2 1.4 - 1.5 2.5 2.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V216.- How proud are you to be FRENCH? (substitute your own nationality for 'French')

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very proud 42.8 43.9 41.9 - 43.4 41.1 45.2
Quite proud 39.4 40.6 38.3 100.0 40.6 40.6 34.6
Not very proud 13.2 11.8 14.4 - 12.0 13.8 14.4
Not alt all proud 4.2 3.4 4.9 - 3.8 3.8 5.8
I am not (country)/Other 0.1 - 0.2 - - 0.2 -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V217.- How often do you follow politics in the news on television or on the radio or in the daily papers?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Every day 45.8 46.0 45.6 100.0 40.3 47.4 52.9
Several times a week 25.0 28.6 22.2 - 28.6 25.3 17.8
Once or twice a week 14.4 14.0 14.7 - 13.0 15.1 15.4
Less often 11.9 9.0 14.2 - 14.3 9.5 12.5
Never 2.9 2.4 3.3 - 3.8 2.7 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V218.- Which of the following best describes you? Just call out one of the letters on this card.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Kyrgyz 584 56.0 56.0
Uzbek 147 14.1 70.1
Russian 114 10.9 81.0
Other 52 5.0 86.0
Kyrgyzstani first 146 14.0 100.0
(N) (1,043) 100%
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V219.- What language do you normally speak at home?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Kirghiz 603 57.8 57.8
Russian 243 23.3 81.1
Uzbek 163 15.6 96.7
Other 34 3.3 100.0
(N) (1,043) 100%

V220.- If there were a national election tomorrow, for which party on this list would you vote? Just call out the number on
this card. If DON'T KNOW: Which party appeals to you most?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 102 of 128



Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 28 2.7 2.7
KG: Agrarian Party of the Kyrgyz Republic 25 2.4 5.1
KG: Agrarian & Labor Party of Kyrgyzstan 19 1.8 6.9
KG: Ar-Namys (Dignity) Party 84 8.1 15.0
KG: Party of Citizens of Bishkek 12 1.2 16.1
KG: Party of Action "My Country" 61 5.8 22.0
KG: Democratic Party of Women of Kyrgyzstan 127 12.2 34.1
KG: Democratic Movement of Kyrgyzstan 48 4.6 38.7
KG: Party of Spiritual Revival "Manas El" (People of Manas) 13 1.2 40.0
KG: Party of Unity of Kyrgyzstan 34 3.3 43.2
KG: Party of Protection 48 4.6 47.8
KG: Kairan El Party 18 1.7 49.6
KG: Party of Communists of Kyrgyzstan 44 4.2 53.8
KG: Communist Party of Kyrgyzstan 174 16.7 70.5
KG: Party of Cooperators of the Kyrgyz Republic 1 0.1 70.6
KG: Party of Popular Unity and Consent 30 2.9 73.4
KG: Party of National Revival "Asaba" (Banner) 12 1.2 74.6
KG: Socio-Political Peasants (Farmers) Party of Kyrgyzstan 5 0.5 75.1
KG: Party of Afghan War Veterans 26 2.5 77.6
KG: Progressive Democratic Party "Erkin Kyrgyzstan" (Free Kyrgyz 20 1.9 79.5
KG: Republican Party of Kyrgyzstan 5 0.5 80.0
KG: Republican Party of Kyrgyzstan "Adilet" (Justice) 23 2.2 82.2
KG: Republican People´s Party of Kyrgyzstan 11 1.1 83.2
KG: Socio-Democratic Party of Kyrgyzstan 10 1.0 84.2
KG: Socialist Party of "Ata-Meken" (Fatherland) 46 4.4 88.6
KG: Party of Economic Revival of the Kyrgyz Republic 26 2.5 91.1
KG: Party of the People (Destitute) 45 4.3 95.4
KG: Party of the Working People 48 4.6 100.0
(N) (1,043) 100%
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V221.- And which party would be your second choice?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 41 3.9 3.9
KG: Agrarian Party of the Kyrgyz Republic 9 0.9 4.8
KG: Agrarian & Labor Party of Kyrgyzstan 37 3.5 8.3
KG: Ar-Namys (Dignity) Party 92 8.8 17.2
KG: Party of Citizens of Bishkek 26 2.5 19.7
KG: Party of Action "My Country" 72 6.9 26.6
KG: Democratic Party of Women of Kyrgyzstan 74 7.1 33.7
KG: Democratic Movement of Kyrgyzstan 46 4.4 38.1
KG: Party of Spiritual Revival "Manas El" (People of Manas) 16 1.5 39.6
KG: Party of Unity of Kyrgyzstan 59 5.7 45.3
KG: Party of Protection 87 8.3 53.6
KG: Kairan El Party 22 2.1 55.7
KG: Party of Communists of Kyrgyzstan 48 4.6 60.3
KG: Communist Party of Kyrgyzstan 65 6.2 66.5
KG: Party of Cooperators of the Kyrgyz Republic 3 0.3 66.8
KG: Party of Popular Unity and Consent 30 2.9 69.7
KG: Party of National Revival "Asaba" (Banner) 25 2.4 72.1
KG: Socio-Political Peasants (Farmers) Party of Kyrgyzstan 6 0.6 72.7
KG: Party of Afghan War Veterans 17 1.6 74.3
KG: Progressive Democratic Party "Erkin Kyrgyzstan" (Free Kyrgyz 25 2.4 76.7
KG: Republican Party of Kyrgyzstan 12 1.2 77.9
KG: Republican Party of Kyrgyzstan "Adilet" (Justice) 19 1.8 79.7
KG: Republican People´s Party of Kyrgyzstan 8 0.8 80.4
KG: Socio-Democratic Party of Kyrgyzstan 15 1.4 81.9
KG: Socialist Party of "Ata-Meken" (Fatherland) 62 5.9 87.8
KG: Party of Economic Revival of the Kyrgyz Republic 29 2.8 90.6
KG: Party of the People (Destitute) 40 3.8 94.4
KG: Party of the Working People 58 5.6 100.0
(N) (1,043) 100%
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V222.- And is there any party on this list that you would never vote for?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 107 10.3 10.3
KG: Agrarian Party of the Kyrgyz Republic 13 1.2 11.5
KG: Agrarian & Labor Party of Kyrgyzstan 6 0.6 12.1
KG: Ar-Namys (Dignity) Party 39 3.7 15.8
KG: Party of Citizens of Bishkek 114 10.9 26.7
KG: Party of Action "My Country" 16 1.5 28.3
KG: Democratic Party of Women of Kyrgyzstan 29 2.8 31.1
KG: Democratic Movement of Kyrgyzstan 31 3.0 34.0
KG: Party of Spiritual Revival "Manas El" (People of Manas) 42 4.0 38.1
KG: Party of Unity of Kyrgyzstan 13 1.2 39.3
KG: Party of Protection 44 4.2 43.5
KG: Kairan El Party 64 6.1 49.7
KG: Party of Communists of Kyrgyzstan 48 4.6 54.3
KG: Communist Party of Kyrgyzstan 56 5.4 59.6
KG: Party of Cooperators of the Kyrgyz Republic 48 4.6 64.2
KG: Party of Popular Unity and Consent 5 0.5 64.7
KG: Party of National Revival "Asaba" (Banner) 82 7.9 72.6
KG: Socio-Political Peasants (Farmers) Party of Kyrgyzstan 23 2.2 74.8
KG: Party of Afghan War Veterans 74 7.1 81.9
KG: Progressive Democratic Party "Erkin Kyrgyzstan" (Free Kyrgyz 22 2.1 84.0
KG: Republican Party of Kyrgyzstan 16 1.5 85.5
KG: Republican Party of Kyrgyzstan "Adilet" (Justice) 24 2.3 87.8
KG: Republican People´s Party of Kyrgyzstan 11 1.1 88.9
KG: Socio-Democratic Party of Kyrgyzstan 17 1.6 90.5
KG: Socialist Party of "Ata-Meken" (Fatherland) 24 2.3 92.8
KG: Party of Economic Revival of the Kyrgyz Republic 16 1.5 94.3
KG: Party of the People (Destitute) 19 1.8 96.2
KG: Party of the Working People 40 3.8 100.0
(N) (1,043) 100%

V223.- Sex of respondent:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Male 44.6 100.0 - - 44.4 46.5 40.9
Female 55.3 - 100.0 - 55.6 53.3 59.1
NA 0.1 - - 100.0 - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V224.- Can you tell me your year of birth, please? 19____

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
1910-1919 0.2 0.2 0.2 - - - 1.0
1920-1929 1.8 1.3 2.3 - - - 9.1
1930-1939 6.1 6.7 5.7 - - - 30.8
1940-1949 7.9 6.2 9.2 - - 0.2 38.9
1950-1959 11.7 12.7 10.9 - - 18.3 19.7
1960-1969 24.1 25.4 22.9 100.0 0.3 56.4 -
1970-1979 26.4 25.8 26.9 - 41.8 25.1 -
1980-1989 21.9 21.7 22.0 - 57.9 - 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1,965.92 1,966.29 1,965.63 1,964.00 1,980.09 1,964.97 1,941.23
Standard Deviation 15.24 14.66 15.71 - 3.35 5.52 9.40
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V225.- This means you are __ __ years old.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
up to 29 37.6 37.4 37.8 - 100.0 - -
30-49 42.5 44.3 40.9 100.0 - 100.0 -
50 and more 19.9 18.3 21.3 - - - 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 37.04 36.61 37.39 39.00 22.81 37.92 62.01
Standard Deviation 15.29 14.63 15.81 - 3.32 5.46 8.96
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V226.- What is the highest educational level that you have attained?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

No formal education 0.6 0.4 0.7 - 0.5 0.2 1.4
Incomplete primary school 1.2 1.3 1.0 - 1.8 0.5 1.4
Complete primary school 3.0 1.9 3.8 - 1.8 1.8 7.7
Incomplete secondary school: technical/vocational type 10.3 10.5 9.9 100.0 11.0 9.5 10.6
Complete secondary school: technical/vocational type 7.0 8.4 5.9 - 4.1 9.9 6.2
Incomplete secondary: university-preparatory type 25.1 23.2 26.7 - 27.8 23.5 23.6
Complete secondary: university-preparatory type 17.4 20.2 15.3 - 8.9 23.9 19.7
Some university without degree 5.2 5.6 4.9 - 8.7 3.8 1.4
University with degree 30.0 28.2 31.5 - 34.9 26.9 27.4
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.5 - 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V226CS.- Education (Country Specific)

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 3 0.3 0.3
KG: No formal education 6 0.6 0.9
KG: Incomplete primary school 12 1.2 2.0
KG: Koranic school 31 3.0 5.0
KG: Complete primary school 107 10.3 15.2
KG: Intermediate secondary school (École moyenne) 73 7.0 22.2
KG: Incomplete secondary (sans Bac) 262 25.1 47.4
KG: Complete secondary (avec Bac) 182 17.4 64.8
KG: Some university-level education, without degree 54 5.2 70.0
KG: University-level eduacion, with degree 313 30.0 100.0
(N) (1,043) 100%
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V227.- At what age did you (or will you) complete your full time education, either at school or at an institution of higher
education? Please exclude apprenticeships: [IF STUDENT, CODE AGE AT WHICH HE/SHE EXPECTS TO COMPLETE
EDUCATION] WRITE IN AGE IN YEARS _________

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
1-10 0.7 0.2 1.0 - 0.8 - 1.9
11 0.7 0.4 0.9 - 0.5 0.2 1.9
12 0.3 0.2 0.3 - 0.5 - 0.5
13 0.6 1.1 0.2 - 0.3 0.5 1.4
14 2.3 2.4 2.3 - 2.0 1.4 4.8
15 3.1 3.4 2.8 - 3.1 3.4 2.4
16 5.8 6.5 5.2 - 6.6 3.8 8.2
17 25.6 23.2 27.4 100.0 29.8 25.3 18.3
18 7.6 7.5 7.6 - 5.9 8.6 8.7
19 5.7 6.5 5.0 - 2.8 6.8 8.7
20 and more 47.5 48.4 46.8 - 47.4 49.9 42.3
No answer 0.4 0.2 0.5 - 0.3 0.2 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 19.88 20.21 19.63 17.00 19.34 20.37 19.87
Standard Deviation 4.17 4.37 3.99 - 3.32 4.24 5.24
Base mean (1,039) (464) (574) (1) (391) (442) (206)

V228.- Do you live with your parents?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 40.6 48.2 34.5 - 68.6 29.1 12.0
No 58.8 51.6 64.6 - 31.1 70.0 87.0
Don´t know 0.7 0.2 0.9 100.0 0.3 0.9 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V229.- Are you employed now or not?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Full time 25.8 29.5 22.9 - 19.1 35.0 18.8
Part time 10.2 12.5 8.3 - 8.9 11.5 9.6
Self employed 10.5 16.1 5.9 100.0 5.6 16.9 6.2
Retired 11.2 8.6 13.3 - - 0.7 54.8
Housewife 15.1 0.4 26.9 - 16.1 18.7 5.3
Students 8.1 7.3 8.8 - 21.7 - -
Unemployed 16.2 22.4 11.3 - 25.0 14.0 4.3
Other 2.8 3.0 2.6 - 3.6 2.9 1.0
Don´t know,NA 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V230.- In which profession/occupation do you or did you work? If more than one job, the main job?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

Employed of establishment with 10 or more employed 1.1 1.7 0.5 - 0.5 1.8 0.5
Employed of establishment with less than 10  employed 1.9 3.0 1.0 - 2.0 1.8 1.9
Professional worker 13.3 10.5 15.6 - 7.4 17.2 16.3
Supervisory 4.4 3.2 5.4 - 4.3 4.7 3.8
Non manual -office worker 7.4 6.0 8.5 - 6.4 9.3 5.3
Foreman and supervisor 3.7 6.2 1.7 - 3.6 4.1 3.4
Skilled manual 6.8 6.7 6.9 - 3.8 6.8 12.5
Semi-skilled manual worker 16.6 16.8 16.3 100.0 10.5 21.0 18.8
Unskilled manual 7.0 7.5 6.6 - 4.8 8.4 8.2
Farmer: has own farm 3.8 6.5 1.7 - 1.3 5.0 6.2
Agricultural worker 9.9 10.5 9.4 - 5.1 9.5 19.7
Member of armed forces 2.3 4.1 0.9 - 1.3 3.6 1.4
Never had job 21.8 17.2 25.5 - 49.0 7.0 1.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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V231.- Are you the chief wage earner in your household?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 39.6 58.9 24.1 - 16.6 55.8 48.6
No 60.4 41.1 75.9 100.0 83.4 44.2 51.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V232.- Is the chief wage earner employed now or not?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Yes 46.3 29.9 59.4 100.0 65.8 33.0 38.0
No 14.0 11.4 16.1 - 17.3 11.5 13.0
Don´t know 0.2 - 0.3 - 0.3 - 0.5
INAP 39.5 58.7 24.1 - 16.6 55.5 48.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 110 of 128



 

 

V233.- In which profession/occupation does he/she work? (or did work) If more than one job, the main job? What is/was
his/her job there?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

Employed of establishment with 10 or more employed 1.4 0.4 2.3 - 2.6 0.7 1.0
Employed of establishment with less than 10  employed 2.1 0.9 3.1 - 3.1 1.4 1.9
Professional worker 8.0 4.5 10.7 - 11.0 6.8 4.8
Supervisory 2.2 0.9 3.3 - 3.1 1.1 2.9
Non manual -office worker 2.2 1.7 2.6 - 3.1 1.8 1.4
Foreman and supervisor 4.0 1.9 5.7 - 3.3 4.3 4.8
Skilled manual worker 5.6 4.1 6.8 - 8.4 4.3 2.9
Semi-skilled manual worker 9.8 8.2 11.1 - 13.8 6.3 9.6
Unskilled manual 4.5 1.9 6.6 - 6.9 3.4 2.4
Farmer: has own farm 5.9 4.1 7.5 - 6.4 6.1 4.8
Agricultural worker 12.3 11.0 13.2 100.0 18.4 6.8 12.5
Member of armed forces 2.0 1.3 2.6 - 2.6 1.6 1.9
Never had job 0.2 0.2 0.2 - 0.5 - -
Don´t know 0.3 0.2 0.3 - 0.5 0.2 -
INAP 39.5 58.7 24.1 - 16.6 55.3 49.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V234.- During the past year, did your family:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Save money 20.9 22.8 19.4 - 26.3 16.9 19.2
Just get by 51.4 49.5 52.9 100.0 44.4 55.1 56.7
Spent some savings and borrowed money 15.5 15.9 15.3 - 16.1 15.6 14.4
Spent savings and borrowed money 10.1 9.7 10.4 - 10.2 10.6 8.7
Don´t know 2.1 2.2 2.1 - 3.1 1.8 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

Study #WV4_Results Kyrgyzstan
2003_v2018091

2

Page 111 of 128



 

 

V235.- People sometimes describe themselves as belonging to the working class, the middle class, or the upper or lower
class. Would you describe yourself as belonging to the:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Upper class 4.4 4.7 4.2 - 5.9 3.4 3.8
Upper middle class 31.9 30.3 33.1 100.0 36.2 33.4 20.7
Lower middle class 34.0 34.4 33.8 - 35.2 33.9 32.2
Working class 25.4 25.2 25.6 - 18.9 25.3 38.0
Lower class 3.0 3.4 2.6 - 2.3 3.2 3.8
Don´t know 1.2 1.9 0.7 - 1.5 0.9 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V236.- Here is a scale of incomes. We would like to know in what group your household is, counting all wages, salaries,
pensions and other incomes that come in. Just give theÿ letter of the group your household falls into, before taxes and other
deductions.

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
C 1.8 1.1 2.4 - 1.5 2.0 1.9
D 6.1 5.8 6.4 - 4.8 6.8 7.2
E 19.2 18.9 19.2 100.0 17.1 21.9 17.3
F 26.9 29.0 25.3 - 22.2 28.7 32.2
G 24.3 24.1 24.4 - 25.0 21.7 28.4
H 13.2 11.6 14.6 - 17.1 11.5 9.6
I 3.5 3.2 3.8 - 5.9 2.3 1.9
J 1.0 1.1 0.9 - 1.8 0.7 -
K 0.1 0.2 - - 0.3 - -
Don´t know 3.8 4.9 2.9 - 4.3 4.5 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 4.30 4.30 4.30 3.00 4.56 4.13 4.16
Standard Deviation 1.36 1.32 1.40 - 1.45 1.31 1.22
Base mean (1,003) (442) (560) (1) (375) (423) (205)
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V236CS.- Income (Country Specific)

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Don´t know 40 3.8 3.8
Lower step 19 1.8 5.7
second step 64 6.1 11.8
Third step 200 19.2 31.0
Fourth step 281 26.9 57.9
Fifth step 253 24.3 82.2
Sixth step 138 13.2 95.4
Seventh step 37 3.5 98.9
Eigth step 10 1.0 99.9
Nineth step 1 0.1 100.0
(N) (1,043) 100%

V237.- Do you ever watch television? IF YES: How much time do you usually spend watching television on an average
weekday (NOT WEEKENDS)?

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Strongly agree 19.8 23.7 16.8 - 20.4 17.6 23.6
Agree 42.6 41.5 43.5 - 39.5 47.0 38.9
Disagree 28.0 24.3 30.8 100.0 30.1 27.1 26.0
Strongly disagree 8.6 9.5 8.0 - 8.9 7.2 11.1
Don´t know 1.0 1.1 0.9 - 1.0 1.1 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V237B.- Watch TV

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V238.- Time at the end of the interview: ...................

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-24 hrs 99.9 100.0 99.8 100.0 100.0 99.8 100.0
Missing; Unknown 0.1 - 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V239.- Total length of interview Hours Minute

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
30-60 minutes 9.2 8.8 9.5 - 11.7 8.1 6.7
1-2 hours 86.7 85.8 87.3 100.0 84.4 87.8 88.5
2-3 hours 4.0 5.4 2.9 - 3.8 3.8 4.8
Missing; Unknown 0.1 - 0.2 - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V240.- During the interview the respondent was ....

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Very interested 42.6 46.2 39.5 100.0 43.4 44.0 38.0
Somewhat interested 44.7 41.3 47.5 - 46.4 42.4 46.2
Not very interested 12.8 12.5 13.0 - 10.2 13.5 15.9
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V241.- Size of town:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso
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TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
2,000 and less 36.7 43.9 30.8 100.0 35.7 42.7 26.0
2,000-5,000 25.8 24.5 26.9 - 20.9 27.8 30.8
50,000-100,000 4.9 5.8 4.2 - 1.5 5.4 10.1
100,000-500,000 7.6 6.2 8.7 - 7.7 6.5 9.6
500,000 and more 25.0 19.6 29.5 - 34.2 17.6 23.6
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

V241CS.- Size of town: Country specific

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Not asked 1,043 100.0 100.0
(N) (1,043) 100%

V242.- Ethnic group [code by observation]:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

KG: Asian 894 85.7 85.7
KG: European 149 14.3 100.0
(N) (1,043) 100%

V243.- Region where the interview was conducted:

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

KG: Bishkek city 260 24.9 24.9
KG: Batken oblast/region 180 17.3 42.2
KG: Jalal-Abad oblast/region 147 14.1 56.3
KG: Naryn oblast/region 80 7.7 64.0
KG: Osh oblast/region 219 21.0 84.9
KG: Talas oblast/region 12 1.2 86.1
KG: Chui oblast/region 21 2.0 88.1
KG: Issyk-Kol oblast/region 124 11.9 100.0
(N) (1,043) 100%
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V244.- Language in which interview was conducted

Kyrgyzstan 2003(N=1043)

Kyrgyz

RUso

Kyrgyzstan 2003
Number of cases %/Total Cumulative %

Kirghiz 378 36.2 36.2
Uzbek 665 63.8 100.0
(N) (1,043) 100%

V246.- Survey year

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
2003 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV15.- Child qual: Good manners

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV67.- Where did you live after married?
If Respondent married

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV81.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Wearing a veil in public places

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV82.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good mother

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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IV83.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being a good wife

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV84.- Woman: religious

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV85.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Being educated

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV88.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Independence

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV89.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Having work outside home

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV90.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Protect her family

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV91.- In your opinion, how important are each of the following traits in a woman?. Sociability

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV86.- More than one wife

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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IV87.- Wife must obey

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV163.- Government protects freedom

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV164.- Government protects religion

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV165.- Laws: people´s wishes

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV166.- Laws of the shari´a

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV167.- To which of these geographical groups would you say you belong first of all?

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.00 - - - - - -
Standard Deviation 0.00 - - - - - -
Base mean (0) - - - - - -

IV186.- Agression from neiboring country

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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IV187.- Expoitation of local resources

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

IV188.- Cultural invasion by the west

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

Y001.- Materialist/postmaterialist 12-item index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Materialist 11.8 12.5 11.3 - 10.7 11.5 14.4
1 31.9 32.5 31.4 100.0 28.6 35.7 30.3
2 29.7 28.4 30.8 - 31.1 27.8 31.2
3 19.0 18.5 19.4 - 22.4 16.7 17.3
4 4.8 5.2 4.5 - 5.1 4.3 5.3
Post-materialist 0.4 0.9 - - 0.8 0.2 -
No answer 2.4 2.2 2.6 - 1.3 3.8 1.4
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 1.65 1.65 1.64 1.00 1.80 1.52 1.63
Standard Deviation 1.21 1.23 1.20 - 1.17 1.25 1.17
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

Y002.- Post-materialist index (4-item)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Materialist 33.2 31.6 34.5 - 30.9 32.5 38.9
Mixed 59.5 59.4 59.6 100.0 61.7 59.4 55.8
Postmaterialist 5.7 8.0 3.8 - 6.9 5.0 4.8
Missing; Unknown 1.6 1.1 2.1 - 0.5 3.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

Y003.- Autonomy Index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and
more

Obedience/Religious Faith 3.3 3.0 3.5 - 2.0 3.6 4.8
-1 16.3 16.1 16.3 100.0 16.6 14.7 19.2
0 29.2 25.8 32.1 - 34.4 25.7 26.9
1 33.7 35.9 31.9 - 30.6 36.8 32.7
Determination, perseverance/Independence 17.5 19.1 16.3 - 16.3 19.2 16.3
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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SACSECVAL.- Overall Secular Values

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 0.8 1.3 0.3 - 1.0 0.2 1.4
0.1-0.2 6.8 9.0 5.0 - 7.1 6.3 7.2
0.2-0.3 21.0 21.3 20.6 100.0 18.6 21.7 24.0
0.3-0.4 22.2 21.9 22.5 - 19.9 23.0 25.0
0.4-0.5 22.3 22.8 22.0 - 22.2 23.9 19.2
0.5-0.6 14.5 12.0 16.5 - 15.1 13.8 14.9
0.6-0.7 8.6 8.4 8.8 - 11.2 7.0 7.2
0.7-0.8 3.2 3.0 3.3 - 4.1 3.4 1.0
0.8-0.9 0.6 0.2 0.9 - 0.8 0.7 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.41 0.39 0.42 0.30 0.42 0.40 0.38
Standard Deviation 0.16 0.16 0.15 - 0.16 0.15 0.14
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

RESEMAVAL.- Emancipative values

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 1.8 2.2 1.4 100.0 1.8 1.1 3.4
0.1-0.2 8.3 11.0 6.2 - 7.9 7.9 10.1
0.2-0.3 18.3 18.5 18.2 - 17.3 18.7 19.2
0.3-0.4 27.2 26.7 27.7 - 26.3 27.3 28.8
0.4-0.5 24.6 24.5 24.8 - 24.7 24.2 25.5
0.5-0.6 13.6 12.3 14.7 - 13.5 15.6 9.6
0.6-0.7 4.8 3.9 5.5 - 6.4 4.1 3.4
0.7-0.8 1.0 0.6 1.2 - 1.8 0.7 -
0.8-0.9 0.2 0.2 0.2 - 0.3 0.2 -
Missing 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.38 0.37 0.39 0.04 0.39 0.38 0.35
Standard Deviation 0.14 0.14 0.14 - 0.14 0.14 0.13
Base mean (1,042) (464) (577) (1) (392) (442) (208)

DEFIANCE.- defiance sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 15.7 15.3 16.1 - 19.9 13.1 13.5
0.1-0.2 21.5 24.1 19.4 - 19.6 23.5 20.7
0.2-0.3 19.6 19.4 19.6 100.0 20.4 21.4 13.9
0.3-0.4 19.6 20.4 18.9 - 19.9 16.7 25.0
0.4-0.5 13.7 11.4 15.6 - 12.5 13.8 15.9
0.5-0.6 5.3 4.9 5.5 - 4.3 6.5 4.3
0.6-0.7 3.2 2.6 3.6 - 2.6 3.2 4.3
0.7-0.8 1.2 1.3 1.0 - 0.3 1.6 1.9
0.8-0.9 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.2 0.5
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.27 0.26 0.27 0.22 0.25 0.27 0.29
Standard Deviation 0.19 0.19 0.19 - 0.18 0.19 0.19
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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DISBELIEF.- Disbelief sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 10.5 14.0 7.8 - 10.2 8.6 15.4
0.1-0.2 16.8 20.2 14.0 - 16.1 16.7 18.3
0.2-0.3 15.5 15.7 15.4 - 12.5 14.7 23.1
0.3-0.4 15.7 12.5 18.4 - 16.8 16.5 12.0
0.4-0.5 11.5 8.0 14.2 100.0 13.3 12.9 5.3
0.5-0.6 5.3 4.1 6.2 - 6.1 5.6 2.9
0.6-0.7 6.6 8.2 5.4 - 6.9 7.0 5.3
0.7-0.8 6.4 6.2 6.6 - 6.1 7.0 5.8
0.8-0.9 8.5 7.1 9.7 - 7.9 8.6 9.6
0.9-1 2.8 3.9 1.9 - 3.8 2.0 2.4
Missing 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.40 0.38 0.41 0.44 0.41 0.41 0.36
Standard Deviation 0.27 0.28 0.26 - 0.27 0.26 0.28
Base mean (1,040) (464) (575) (1) (391) (441) (208)

RELATIVISM.- relativism

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 44.6 49.0 40.9 100.0 44.6 45.1 43.3
0.3-0.4 16.9 14.6 18.7 - 11.2 19.0 23.1
0.4-0.5 0.4 0.2 0.5 - 0.8 0.2 -
0.5-0.6 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
0.6-0.7 18.4 16.6 19.9 - 18.1 18.7 18.3
0.9-1 19.6 19.6 19.6 - 24.7 16.9 15.4
Missing 0.1 - 0.2 - 0.3 - -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.38 0.36 0.40 - 0.41 0.36 0.35
Standard Deviation 0.39 0.40 0.39 - 0.42 0.38 0.37
Base mean (1,042) (465) (576) (1) (391) (443) (208)

SCEPTICISM.- scepticism index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.6 2.6 2.6 - 2.8 1.6 4.3
0.1-0.2 1.5 2.2 1.0 - 1.3 2.0 1.0
0.2-0.3 3.7 5.6 2.3 - 2.6 4.3 4.8
0.3-0.4 14.9 14.4 15.3 - 11.7 14.9 20.7
0.4-0.5 2.5 1.9 2.9 - 2.0 2.5 3.4
0.5-0.6 22.0 23.9 20.3 100.0 20.2 21.7 26.0
0.6-0.7 27.8 27.5 28.1 - 30.1 29.6 19.7
0.7-0.8 14.5 12.7 15.9 - 16.6 14.2 11.1
0.9-1 9.5 8.4 10.4 - 11.5 8.4 8.2
Missing 1.1 0.9 1.2 - 1.3 0.9 1.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.58 0.56 0.59 0.53 0.60 0.57 0.53
Standard Deviation 0.21 0.21 0.21 - 0.21 0.20 0.21
Base mean (1,032) (461) (570) (1) (387) (439) (206)
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AUTONOMY.- Autonomy subindex

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 14.9 12.3 16.8 100.0 14.8 13.8 17.3
0.3-0.4 30.6 27.3 33.3 - 31.1 30.5 29.8
0.6-0.7 39.1 42.2 36.7 - 39.3 37.2 42.8
0.9-1 15.4 18.3 13.2 - 14.8 18.5 10.1
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.52 0.55 0.49 - 0.51 0.53 0.49
Standard Deviation 0.31 0.30 0.31 - 0.31 0.31 0.30
Base mean (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

EQUALITY.- Equality sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 2.9 3.9 1.9 100.0 3.6 2.0 3.4
0.1-0.2 4.6 6.5 3.1 - 2.8 6.1 4.8
0.2-0.3 15.8 20.2 12.3 - 16.3 15.8 14.9
0.3-0.4 12.6 16.8 9.2 - 15.8 10.4 11.1
0.4-0.5 13.8 13.5 14.0 - 10.2 13.8 20.7
0.5-0.6 6.5 5.2 7.6 - 5.6 6.8 7.7
0.6-0.7 19.3 17.4 20.8 - 19.9 18.3 20.2
0.7-0.8 12.0 9.2 14.2 - 12.5 12.2 10.6
0.8-0.9 8.5 3.9 12.3 - 9.4 9.5 4.8
0.9-1 3.6 2.8 4.3 - 3.3 4.7 1.9
Missing 0.4 0.6 0.2 - 0.5 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.51 0.45 0.57 - 0.52 0.52 0.49
Standard Deviation 0.25 0.25 0.25 - 0.26 0.26 0.24
Base mean (1,039) (462) (576) (1) (390) (441) (208)

CHOICE.- Choice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 47.6 51.4 44.4 100.0 46.4 48.8 47.1
0.1-0.2 15.5 17.0 14.4 - 14.8 15.8 16.3
0.2-0.3 14.1 14.0 14.2 - 12.2 14.4 16.8
0.3-0.4 7.4 7.3 7.5 - 6.9 7.4 8.2
0.4-0.5 6.3 4.7 7.6 - 7.4 6.8 3.4
0.5-0.6 4.5 2.6 6.1 - 5.6 3.2 5.3
0.6-0.7 2.5 1.7 3.1 - 2.3 2.5 2.9
0.7-0.8 0.9 0.6 1.0 - 1.8 0.5 -
0.8-0.9 0.9 0.2 1.4 - 1.8 0.5 -
0.9-1 0.3 0.2 0.3 - 0.8 - -
Missing 0.1 0.2 - - - 0.2 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.18 0.15 0.20 - 0.20 0.16 0.16
Standard Deviation 0.20 0.18 0.22 - 0.23 0.19 0.18
Base mean (1,042) (464) (577) (1) (392) (442) (208)
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VOICE.- Voice sub-index

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
0-0.1 19.8 20.6 19.1 - 18.1 19.4 23.6
0.1-0.2 22.6 24.1 21.3 100.0 20.4 23.9 24.0
0.2-0.3 9.8 7.5 11.6 - 9.9 9.0 11.1
0.3-0.4 8.3 10.1 6.9 - 7.9 9.9 5.8
0.4-0.5 19.8 18.9 20.5 - 21.2 17.8 21.2
0.5-0.6 7.4 6.0 8.5 - 8.4 6.8 6.7
0.6-0.7 4.3 4.1 4.5 - 5.6 4.3 1.9
0.7-0.8 2.5 3.4 1.7 - 2.8 2.9 1.0
0.8-0.9 3.9 3.4 4.3 - 4.1 4.1 3.4
0.9-1 1.3 1.5 1.2 - 1.3 1.4 1.4
Missing 0.3 0.2 0.3 - 0.3 0.5 -
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
Mean 0.31 0.31 0.32 0.16 0.33 0.31 0.28
Standard Deviation 0.25 0.25 0.24 - 0.25 0.25 0.24
Base mean (1,040) (464) (575) (1) (391) (441) (208)

G001_CS.- Geographical groups belong first (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)

G002_CS.- Geographical groups belong second (country specific)

TOTAL
Sex Age

Male Female NA up to 29 30-49 50 and more
Not asked 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0 100.0
(N) (1,043) (465) (577) (1) (392) (443) (208)
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